
 
 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΣΤ΄ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

ΕΙΔΙΚΗ ΜΟΝΙΜΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΘΕΣΜΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 

                                                                                 

ΑΔΙΟΡΘΩΤΑ 

 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

 

Στην Αθήνα σήμερα, 25 Αυγούστου 2015, ημέρα Τρίτη ώρα 15:15, στην Αίθουσα 

«Προέδρου Δημητρίου Γεωργ. Παπασπύρου» (150) τoυ Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η 

Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας, υπό την προεδρία της Προέδρου της Βουλής 

των Ελλήνων και Προέδρου της Επιτροπής, κυρίας Ζωής Κωνσταντοπούλου, με θέματα 

ημερήσιας διάταξης : α) Συζήτηση και λήψη απόφασης προκειμένου να υποβληθεί αίτημα προς 

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την αποστολή στην Επιτροπή και στη Βουλή των πρακτικών 

της σύσκεψης των πολιτικών Αρχηγών υπό την Προεδρία του στις 6 Ιουλίου 2015, κατόπιν της 

από 22.8.2015 επιστολής της Προέδρου της Βουλής, με το ίδιο αίτημα, και της από 22.8.2015 

απαντήσεως του Προέδρου της Δημοκρατίας για το ίδιο αντικείμενο και β) Εξέταση του κ. 

Ιωάννη Στουρνάρα, πρώην Υπουργού Οικονομικών και νυν Διοικητή της Τράπεζας της 

Ελλάδος, σχετικά με το σχέδιο Συμφωνίας συμβιβασμού μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας 

και της Siemens 

Στο σημείο αυτό η Πρόεδρος της Βουλής κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και έκανε 

την α΄ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής.  

Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: ………………………………. 

ΖΩΗ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων – Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είναι φανερό, για δεύτερη συνεχή 

συνεδρίαση, οι εκπρόσωποι των περισσοτέρων  κοινοβουλευτικών ομάδων, έχουν αποφασίσει 

να μη συμμετάσχουν στην  διαδικασία της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, και 



 
 

 

με αυτόν τον τρόπο, παραλύουν την διαδικασία της Βουλής, την διαδικασία συνεδρίασης της 

Βουλής, και κυρίως παραλύουν, μια διαδικασία η οποία είχε δρομολογηθεί από τον Ιούνιο του 

2015, την διαδικασία κλήσης του πρώην Υπουργού Οικονομικών του κ. Γιάννη Στουρνάρα, ο 

οποίος οφείλει να δώσει εξηγήσεις, σύμφωνα με την  κατά πλειοψηφία απόφαση της Επιτροπής 

Θεσμών και Διαφάνειας σε σχέση, με το γεγονός ότι, παρά  το ομόφωνο πόρισμα της 

Εξεταστικής Επιτροπής της Βουλής για την SIEMENS, που μιλά  για ζημιά, του ελληνικού 

δημοσίου τουλάχιστον, των δύο δισεκατομμυρίων ευρώ, από την παράνομη συμπεριφορά και 

κακουργηματική συμπεριφορά που εκδηλώθηκε στο πλαίσιο του σκανδάλου SIEMENS, την 

οποία χαρακτηρίζει, και ως εγκληματική οργάνωση, δεν έχει καταστεί δυνατή, η εμφάνιση κ. 

Στουρνάρα. 

Θα ήθελα, πριν από όλα, να δώσω κάποιες απαραίτητες  διευκρινίσεις, και να σας 

ενημερώσω εσάς, που παρίστασθε, στην διαδικασία της Επιτροπής, ως μέλη της, η κυρία 

Μακρή και ο κ. Πετράκος, και τον κ. Κώτσια που παρίσταται ως Βουλευτής μη μέλος της 

Επιτροπής, όπως έχουμε επιτρέψει σε όλες της συνεδριάσεις και αυτής της Επιτροπής, και 

κάθε Επιτροπή στην οποία προεδρεύω.  

Θυμίζω λοιπόν, σε αυτήν την ημερομηνία, έχουμε δύο θέματα. Το ένα θέμα  είναι να 

πάρει απόφαση η επιτροπή για να ζητήσει, από τον δυστροπούντα, Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 

να διαβιβάσει, τα πρακτικά της, της υπό την προεδρία του, σύσκεψης  των πολιτικών Αρχηγών, 

που πραγματοποιήθηκε στις 6 Ιουλίου το 2015 ακριβώς την  επόμενη του δημοψηφίσματος, 

θυμίζω ότι τα πρακτικά αυτά με είχε διαβεβαιώσει ο ίδιος, ο κ. Πρόεδρος, όταν μου ζήτησε, να 

συμπράξω,  προκειμένου να τηρηθούν τα πρακτικά, ότι θα τα διαβίβαζε, στην Βουλή, εφόσον 

του  ζητούνταν. Του τα ζήτησα με επιστολή μου, το προηγούμενο Σάββατο, μου απάντησε, 

αυθημερόν ότι δεν τα δίνει με αίτημα της Προέδρου της Βουλής, αλλά θέλει αίτημα στο πλαίσιο, 

του κοινοβουλευτικού ελέγχου, συνομολόγησε, ότι του τα έχω ζητήσει, από την ημέρα  

διοργάνωσης της διάσκεψης της, δηλαδή το βράδυ των ανακοινώσεων των αποτελεσμάτων 

του δημοψηφίσματος, οπότε και μου ζήτησε την συνδρομή των πρακτικογράφων  της Βουλής, 

όπως γίνεται κάθε φορά, γιατί συμπράττει η Βουλή, σε αυτήν την διαδικασία. Ισχυρίστηκε ότι 

και τότε είχε  επικαλεσθεί τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, όπως γνωρίζει κάλλιον εμού, ο Πρόεδρος 

της Δημοκρατίας, δεν ασκείται κοινοβουλευτικός έλεγχος στην Προεδρία της  Δημοκρατίας, 

ασκείται κοινοβουλευτικός έλεγχος στην κυβέρνηση. 



 
 

 

Ωστόσο,  για να αντιπαρέλθουμε, αυτού του είδους τα τερτίπια, γιατί το ποιοι 

μετέρχονται τερτίπια, είναι πια εμφανές στην Ελληνική κοινωνία.  

Ο κ. Πρόεδρος της Δημοκρατίας, δεν θέλει να δώσει στην δημοσιότητα, τα πρακτικά 

της συνάντησής, της επτάωρης που έγινε κατά την προεδρία του. Και η οποία όπως όλα 

δείχνουν, δρομολόγησε την μετάλλαξή, του  μεγαλειώδους όχι σε ένα υπόκωφο, πειθήνιο,    

υπάκουο ναι. 

Θυμίζω, ότι τα πρακτικά των υπό τον προηγούμενο Πρόεδρο της Δημοκρατίας,  

συσκέψεων και συναντήσεων, στην διάρκεια της περιόδου διερευνητικών εντολών, του Μαΐου-

Ιουνίου 2012, είχαν όλα δοθεί  στην δημοσιότητα, χωρείς να ζητηθούν ούτε με  κοινοβουλευτικό 

έλεγχο, ούτε με καμία άλλη διαδικασία αυτοκλήτως και αυτεπαγγέλτως εδόθησαν στην 

δημοσιότητα και δημιουργεί μείζονα ερωτηματικά το γεγονός ότι τώρα επιχειρείται  με διάφορα 

προσχήματα να μη δοθούν στη δημοσιότητα τα πρακτικά της Διάσκεψης των Πολιτικών 

Αρχηγών υπό την Προεδρία του Προέδρου της Δημοκρατίας.    

 



 
 

 
 

(Συνέχεια ομιλίας ΖΩΗΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων και 

Προέδρου της Επιτροπής) 

  

Θυμίζω, επίσης, ότι αυτή εδώ η Επιτροπή, σύμφωνα με το άρθρο 43Α, έχει ως 

αντικείμενο τον κοινοβουλευτικό έλεγχο επί των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών, καθώς και 

την έρευνα και αξιολόγηση κάθε στοιχείου χρήσιμου για τη μελέτη και επεξεργασία προτάσεων 

που συμβάλλουν στη διαφάνεια της πολιτικής και γενικότερα της δημόσιας ζωής και την 

παρακολούθηση της εφαρμογής τους. 

Επομένως, αυτή εδώ η Επιτροπή είναι η αρμόδια σε κάθε περίπτωση, αφού ζητεί ο 

Πρόεδρος της Δημοκρατίας αίτημα από άλλο κοινοβουλευτικό όργανο πλην του ανώτατου που 

είναι ο Πρόεδρος της Βουλής, η επόμενη λύση ήταν η υποβολή αιτήματος από την Επιτροπή 

Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής. 

Ωστόσο, φαίνεται ότι με πολύ συντονισμένο τρόπο όλα τα Κόμματα της Βουλής, εν 

μέρει ή εν όλω, πλην της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, για την οποία κάποιοι 

προσπαθούν να δημιουργήσουν τετελεσμένα, αλλά σε κάθε περίπτωση δε θα αφαιρέσουν την 

ιδιότητα των μελών της από τα μέλη της. Προσωπικά είμαι μέλος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 

του ΣΥΡΙΖΑ και δε μπορεί στο όνομα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας να εμφανίζονται δήθεν 

αποφάσεις, δήθεν Προεδρείου που δεν ελήφθησαν ποτέ. Και την Κοινοβουλευτική Ομάδα της 

Λαϊκής Ενότητας η οποία παρίσταται, παρίστατο και χθες. Όλα τα υπόλοιπα Κόμματα δεν 

παρίστανται και σαμποτάρουν τη διαδικασία αυτή, πράγμα ιδιαιτέρως οχληρό, από τη στιγμή 

μάλιστα που είναι απολύτως σαφές με βάση και το άρθρο 145 του Κανονισμού της Βουλής ότι 

οι διαδικασίες που δρομολογούνται από την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας, η οποία 

λειτουργεί ως οιονεί Εξεταστική Επιτροπή, δεν αναστέλλονται ούτε καν με τη λήξη της τακτικής 

συνόδου, παύουν όμως με τη διάλυση της Βουλής που τις διόρισε ή με τη λήξη της βουλευτικής 

περιόδου. Πριν τη διάλυση, λοιπόν, της Βουλής, η Επιτροπή αυτή συνεδριάζει κανονικά και 

εκείνοι οι οποίοι επιχειρούν να την παραλύσουν θα πρέπει να εξηγήσουν το γιατί. 

Θα ήθελα κυρία και κύριοι συνάδελφοι να πω το εξής: Εμφανίσθηκε χθες και το λέω 

και προς την εφημερίδα Αυγή που δείχνει να μην αντιλαμβάνεται ότι τα γεγονότα δεν τα 

κατασκευάζουν οι εφημερίδες, τα γεγονότα τα ερευνούν και τα αποκαλύπτουν οι 



 
 

 
 

δημοσιογράφοι και οι δημοσιογράφοι δε μπορεί να είναι εντεταλμένοι κομματικοί. Οι 

δημοσιογράφοι οφείλουν να αποτυπώνουν την αλήθεια. 

Εμφανίσθηκε χθες μια φερόμενη ως ανακοίνωση του Προεδρείου της 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία καταγράφει δήθεν ότι η Κοινοβουλευτική 

Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ δεν παρίσταται σε καμία διαδικασία συνεδρίασης και σε καμία διαδικασία 

Ολομέλειας και μετέρχεται αυτή η ανακοίνωση και βαρύτατους, προσβλητικότατους και 

σκαιότατους χαρακτηρισμούς, ανεπίτρεπτους υπαινιγμούς για εμένα ως Πρόεδρο της Βουλής 

και Πρόεδρο της Επιτροπής, μολονότι είμαι μέλος του ιδίου Προεδρείου. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να διευκρινίσω ότι το Προεδρείο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 

αποτελείται από τον Πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ τον κ. Τσίπρα, από τα μέλη του Προεδρείου της 

Βουλής, δηλαδή εμένα ως Πρόεδρο, τον κ. Μητρόπουλο ως Α΄ Αντιπρόεδρο, τον κ. Μπαλάφα 

ως Β΄ Αντιπρόεδρο και την κυρία Χαραλαμπίδου ως Γ΄ Αντιπρόεδρο, η οποία πλέον, όμως, 

βρίσκεται σε άλλη Κοινοβουλευτική Ομάδα, η οποία δικαιούται Αντιπρόεδρο στη Βουλή ως 

τρίτη δύναμη και άρα εγκύρως παρίσταται, τον κ. Μαντά ως Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής 

Ομάδας, τον κ. Αθανασίου ως Διευθυντή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, τον κ. Βασίλη 

Χατζηλάμπρου ως Συντονιστή των Επιτροπών Ελέγχου του Κυβερνητικού Έργου και τους τρεις 

Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, που σύμφωνα με την τελευταία απόφαση της 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας ήταν ο κ. Φίλης, ο κ. Πετράκος και η κυρία Γεροβασίλη. 

 

 

 



 

 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας της κυρίας ΖΩΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, 

 Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων) 

 

Μετά την υπουργοποίηση της κυρίας Γεροβασίλη, ανακοινώθηκαν νέοι δύο 

κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι, ο κ. Σακελλαρίδης και ο κ. Τριανταφυλλίδης, χωρίς αυτή η 

απόφαση να περάσει από καμία κοινοβουλευτική ομάδα, χωρίς να καθαιρεθεί από την 

κοινοβουλευτική ομάδα ο παριστάμενος ο κ. Πετράκος, που ήταν ο κοινοβουλευτικός 

εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ πολύ πριν την ανεξαρτητοποίησή του. Η απόφαση για δύο νέους 

κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους τον κ. Σακελλαρίδη και τον κ. Τριανταφυλλίδη, δεν ελήφθη 

ποτέ από την κοινοβουλευτική ομάδα. Δεν συγκλήθηκε, δηλαδή ποτέ η κοινοβουλευτική ομάδα 

που να καταργεί τον κ. Πετράκο και να εγκαθιστά στην θέση του ιδίου και της κυρίας Γεροβασίλη 

τον  κ. Σακελλαρίδη και τον κ. Τριανταφυλλίδη.  

Αυτό το λέω διότι το προεδρείο είναι όργανο συλλογικό και επειδή κάποιοι τόλμησαν 

να μιλήσουν για δικτάτορες πρέπει να δούμε ποιοι είναι οι δικτάτορες και ποιοι λειτουργούν 

μονοπρόσωπα και το προεδρείο ως συλλογικό όργανο δεν συνεκλήθη ποτέ ούτε η 

κοινοβουλευτική ομάδα συνεκλήθη ποτέ. Επομένως, η ανακοίνωση που εκδόθηκε στο όνομα 

του προεδρείο είναι πλαστή και την καταγγέλλω ως πλαστή, διότι δεν υπήρξε συνεδρίαση του 

προεδρείου της κοινοβουλευτικής ομάδας. 

Μίλησα δε με μέλη του προεδρείου της κοινοβουλευτικής ομάδας και έτσι είμαι σε θέση 

να γνωρίζω πρώτον, ότι ο κ. Αθανασίου δεν συνέπραξε ποτέ σε αυτό το περιεχόμενο, αλλά 

μόνο διατύπωσε τον προβληματισμό ότι πρέπει να γίνει νέα σύνθεση της Επιτροπής Θεσμών 

και Διαφάνειας μετά την νέα κατανομή των εδρών των κοινοβουλευτικών ομάδων. Πράγματι, 

πρέπει να γίνει μια ανακατανομή και από αυτήν την ανακατανομή δεν θίγεται ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά 

αποκτά μια επιπλέον έδρα η Νέα Δημοκρατία. Αυτή είναι η ανακατανομή που πρέπει να γίνει 

και άρα δεν νομιμοποιείται ο ΣΥΡΙΖΑ στην πραγματικότητα να διατυπώνει ενστάσεις. Σε κάθε, 

όμως, περίπτωση θα πρέπει να συμπληρώσει τα μέλη του, τα τρία μέλη που ελλείπουν. Διότι 

αυτή τη στιγμή δεν έχει αντικατασταθεί η κυρία Γεροβασίλη και δεν έχουν αντικατασταθεί οι δύο 



 

 

 

θέσεις βουλευτών που πλέον παρίστανται ως βουλευτές της Λαϊκής Ενότητας, της κυρίας 

Μακρή και του κ. Πετράκου.  

Μίλησα με τον κ. Μητρόπουλο, τον Α΄ Αντιπρόεδρο της Βουλής, με διαβεβαίωσε ότι 

δεν έχει συμπράξει σε αυτό το περιεχόμενο και ούτε συνεκλήθη προεδρείο της 

κοινοβουλευτικής ομάδας. Η κυρία Χαραλαμπίδου προδήλως δεν έχει προσκληθεί. Ο κ. 

Χατζηλάμπρου που είναι ο συντονιστής των Επιτροπών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ομοίως 

με διαβεβαίωσε ότι δεν προσεκλήθη ούτε συνεδρίασε προεδρείο. Εκάλεσα, επίσης, τον κ. 

Τριανταφυλλίδη, μολονότι τυπικά δεν έχει επικυρωθεί η θέση του ως κοινοβουλευτικού 

εκπροσώπου της κοινοβουλευτικής ομάδας, παρόλα αυτά τον αναζήτησα, όπως αναζήτησα 

και τον κ. Σακελλαρίδη, αλλά δεν κατέστη δυνατόν να τον βρω, ο οποίος με διαβεβαίωσε -είχε 

και μια απώλεια για την οποία τον συλλυπήθηκα- ότι ούτε προσεκλήθη σε προεδρείο ούτε 

συνέπραξε σε προεδρείο ούτε συνέπραξε σε αυτό το περιεχόμενο ανακοίνωσης.  

Άρα, εδώ τίθεται ένα μείζον ζήτημα. Κυκλοφορεί και δημοσιεύεται ως ανακοίνωση του 

προεδρείου της κοινοβουλευτικής ομάδας εναντίον της Προέδρου της Βουλής ένα κείμενο το 

οποίο δεν έχει προκύψει από συλλογική διαδικασία, δεν έχει προκύψει από συνεδρίαση 

οργάνου, αλλά το έχουν συγγράψει οι συνήθεις, προφανώς συγγραφείς ψευδεπίγραφων και 

πλαστών δηλώσεων.  

 



 

 

   

(Συνέχεια της ομιλίας της κυρίας ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΖΩΗΣ, Προέδρου της 

Βουλής, Προέδρου της Επιτροπής) 

Και θα πρέπει ο γραμματέας της κοινοβουλευτικής ομάδας, ο κύριος Μαντάς, 

να εξηγήσει τι διαδικασία είναι αυτή. 

Διότι ο κύριος Μαντάς είναι εκείνος που δημοσίως παίρνει θέσεις στο όνομα, 

δήθεν, της κοινοβουλευτικής ομάδας εναντίον μου, στοχοποιεί την Πρόεδρο της 

Βουλής, που είναι μέλος της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., στο όνομα μιας 

κοινοβουλευτικής ομάδας που δεν έχει συνεδριάσει, λειτουργεί ως εκπρόσωπος της 

κυβέρνησης και όχι της κοινοβουλευτικής ομάδας και αντιποιείται την εκπροσώπηση 

του προεδρείου και της κοινοβουλευτικής ομάδας, χωρίς καμία τέτοια εξουσία και 

χωρίς κανένα τέτοιο δικαίωμα. 

Την ίδια ώρα, εκείνοι που έχουν διαλύσει όλες τις συλλογικές διαδικασίες, 

εκείνοι που μίλησαν για συλλογική διαδικασία συντεταγμένη και έχουν διαλύσει κάθε 

συλλογική διαδικασία, εμφανίζουν και δήθεν ανακοινώσεις χαρτοπολεμικές, οι οποίες 

δεν εκπροσωπούν τίποτε. 

Ελπίζω τώρα όλοι όσοι επικαλέστηκαν ανακοίνωση του προεδρείου της 

κοινοβουλευτικής ομάδας, να κατάλαβαν καλά ότι αυτό είναι ένα ανυπόστατο και 

πλαστό έγγραφο. 

Όποιος θέλει να βγάλει τέτοια ανακοίνωση στο όνομά του και μόνο, να την 

βγάλει στο όνομά του και μόνο. Όποιος θέλει να συγκαλέσει το προεδρείο της 

κοινοβουλευτικής ομάδας με όλα του τα μέλη και να μπει στην διαδικασία του διαλόγου 

που υπάρχει στη δημοκρατία, να συγκαλέσει το προεδρείο της κοινοβουλευτικής 

ομάδας με όλα του τα μέλη. 

Κατά τα λοιπά, εγώ θα δώσω την εντολή μέχρι το βράδυ, η κοινοβουλευτική 

ομάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. δια των οργάνων της, να γνωστοποιήσει την αντικατάσταση των 

μελών τα οποία δεν παρίστανται και σε κάθε περίπτωση την εκπροσώπηση της στην 



 

 

   

Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας, διαφορετικά, θα αναλάβει πάρα πολύ βαρύ τίμημα. 

Η κοινοβουλευτική ομάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. είναι εκείνη που έχει καθοριστική συμμετοχή 

στο να μπορεί να συνεδριάσει αυτή εδώ η Επιτροπή και το να συμπράξει, η 

κοινοβουλευτική ομάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., στο να μην εξεταστεί ο κύριος Στουρνάρας για 

την υπόθεση Siemens, θα αποτελέσει βαριά σκιά. 

Όταν αποστέλλαμε, και εδώ θέλω να είμαι σαφής γιατί θα μιλήσω σκληρά και 

ο ελληνικός λαός πρέπει να τα γνωρίζει αυτά τα πράγματα, τις κλήσεις για την εξέταση 

του κυρίου Στουρνάρα και σε αυτήν την Επιτροπή και στην Επιτροπή ΔΕΚΟ, σε τυχαία 

συνάντησή μου με τον κύριο Φλαμπουράρη στον διάδρομο της πρωθυπουργικής 

πτέρυγας, μου είπε: «Μην τον ζορίζεις». 

Του απάντησα ως: «Αυτό που μου λες, δεν το άκουσα και δεν μπορείς να μου 

απευθύνεις τέτοιου είδους παρακλήσεις». 

Ενημέρωσα τον πρωθυπουργό και πρόεδρο του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., τον κύριο Τσίπρα, 

ο οποίος εξεπλάγην για αυτήν την πρόσκληση να μην ζορίζεται ο κύριος Στουρνάρας. 

Δεν ξέρω εάν άλλαξε κάτι. Η δική μου απόφαση ως Προέδρου της Επιτροπής Θεσμών 

και Διαφάνειας, είναι η απόφαση της Επιτροπής αυτής να προσκαλέσει τον κύριο 

Στουρνάρα, να υλοποιηθεί. Αν κάποιοι έχουν αλλάξει γνώμη ή αν κάποιοι ίσως 

επιχαίρουν για το γεγονός ότι ο κύριος Στουρνάρας, με τις τελευταίες του δηλώσεις, 

εμφανίζεται να επιχαίρει των κυβερνητικών μνημονιακών επιλογών, τότε θα πρέπει ο 

καθένας να αναλάβει τις ευθύνες του. 

Δεν μπορεί όμως στο όνομα μιας κοινοβουλευτικής ομάδας που πάλεψε, του 

κόσμου που πάλεψε, μιας κοινοβουλευτικής ομάδας την οποία κάποιοι διαλύουν και 

απαξιώνουν, δεν μπορεί στο όνομα ούτε αυτής της κοινοβουλευτικής ομάδας, ούτε τον 

ΣΥ.ΡΙΖ.Α. συνολικά, να παίζονται τέτοια παιχνίδια. 

Ας αναλάβουν τις ευθύνες τους όλοι, ας δώσουν δημόσιες εξηγήσεις και 

κυρίως, η κοινοβουλευτική ομάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., ας εκπροσωπηθεί προκειμένου να 



 

 

   

γίνουν αυτά τα οποία επιβάλλονται, γιατί πρέπει να σας πω, ότι ο κύριος Στουρνάρας 

απέστειλε επιστολή με τηλεομοιότυπο, με την οποία μας γνωστοποιεί τα εξής: 

 

 

 



 

 

 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε, να τη διαβάσετε ολόκληρη, γιατί 

έχει ενδιαφέρον. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής και Πρόεδρος της Βουλής των 

Ελλήνων): Πώς είπατε, κύριε Πετράκο; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Θα έχει ενδιαφέρον να τη διαβάσετε ολόκληρη, για να 

κρίνουμε και να κρίνει και ο Ελληνικός Λαός. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής και Πρόεδρος της Βουλής των 

Ελλήνων): «Αθήνα, 25 Αυγούστου 2015. Προς κ. Ζωή Κωνσταντόπουλου, Πρόεδρο της 

Βουλής των Ελλήνων. Αξιότιμη κ. Πρόεδρε, ευχαριστώ για την πρόσκληση που αποστείλατε, 

με τηλεομοιοτυπία, στο γραφείο μου, την Κυριακή 23 Αυγούστου 2015…». Σημειώνω ότι 

εστάλη το βράδυ του Σαββάτου προς Κυριακή, στις 12.30, αν δεν κάνω λάθος, «…για να 

παραστώ στις 25 Αυγούστου 2015, στη συνεδρίαση της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Θεσμών 

και Διαφάνειας του Κοινοβουλίου. Το βεβαρημένο πρόγραμμά μου, δεν μου επιτρέπει, 

δυστυχώς, να παραβρεθώ, δεδομένου ότι η σχετική πρόσκληση εστάλη μόλις μία εργάσιμη 

ημέρα πριν από τη συνεδρίαση και δεν είναι συνακολούθως δυνατή η ακύρωση ή ο 

επαναπροσδιορισμός μιας σειράς από προγραμματισμένες συναντήσεις.». Έχει, δηλαδή, λέει 

συναντήσεις. «Εξάλλου, με προηγούμενες επιστολές μου, στις 19 και 25 Ιουνίου 2015, τις 

οποίες σας επισυνάπτω, σας είχα γνωστοποιήσει ικανό αριθμό ημερομηνιών, τουλάχιστον 

επτά, μέσα στον Ιούλιο, κατά τις οποίες ήμουν διαθέσιμος να προσέλθω, σε συνεδριάσεις 

Επιτροπών της Βουλής, αλλά δεν έλαβα σχετική πρόσκληση.». Απλώς, θυμίζω ότι ο κ. 

Στουρνάρας μας είχε ενημερώσει για τις 6 Ιουλίου, την επομένη του δημοψηφίσματος και 

επιπλέον για τις 7, 9, 10 Ιουλίου, δηλαδή, όλη την εβδομάδα μετά το δημοψήφισμα και μέχρι 

την επονείδιστη συμφωνία και θα δούμε αν είναι συμφωνία. Τελικώς, ίσως να μάθουμε πολύ 

περισσότερα απ' αυτά που νομίζαμε και 20, 21, 23 και 24 Ιουλίου.  

Αυτές ήταν οι ημερομηνίες που είχε ευαρεστηθεί να γνωστοποιήσει ο κ. Στουρνάρας. 

Υπενθυμίζω ότι αυτές ήταν ημερομηνίες στις οποίες η Βουλή, υπό την μέγγενη αυτού του 

εκβιασμού, που αν δεν ήταν για κάποιους εκβιασμός, σίγουρα ήταν εκβιασμός που 



 

 

 

απευθύνθηκε σε όσους εννοούσαμε αυτά που λέγαμε κατά του μνημονίου, συζητούσε τα 

κατεπείγοντα νομοσχέδια. Ο κ. Στουρνάρας, λέει ότι, μόνον τότε μπορούσε να έρθει.  

Βεβαίως, οι συνεδριάσεις Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τις οποίες επικαλείτο και 

οι υποχρεώσεις του σε εκείνες ακριβώς τις ημερομηνίες, γνωρίζαμε ότι υπήρχαν και ότι θα τις 

επικαλείτο. Οπότε, είναι εντελώς προσχηματική αυτή η επίκληση. 

 Ο κ. Στουρνάρας, συνεχίζει, λέγοντας ότι, «Επιπλέον, είναι κοινώς γνωστό και 

προκύπτει από τις έως τώρα συνεδριάσεις των Επιτροπών της Βουλής, μετά την παραίτηση 

της Κυβέρνησης και την κατ' ουσίαν δρομολόγηση της προεκλογικής περιόδου, ότι στις 

συνεδριάσεις αυτές, δεν μετέχει η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτικών κομμάτων και των 

Βουλευτών τους, ώστε να έχει νόημα η δική μου παρουσία στην Επιτροπή Θεσμών και 

Διαφάνειας του Κοινοβουλίου. Είναι αυτονόητο ότι είμαι στη διάθεση της Βουλής, μετά τη 

διεξαγωγή των εκλογών, το σχηματισμό κυβέρνησης και, βεβαίως, μετά από συνεννόηση του 

γραφείου του Προέδρου της Βουλής…», μήπως ξέρει και ποιος θα είναι ο επόμενος Πρόεδρος 

της Βουλής, «…και του γραφείου μας, για καλύτερο συντονισμό, προκειμένου να βρεθούν, 

αμοιβαίως, πρόσφορες ημερομηνίες. Με εκτίμηση, Γιάννης Στουρνάρας.». 

Θα ήθελα να σας πω ότι αυτή η επιστολή, πολύ πριν έρθει στα χέρια μου, διότι εστάλη 

μεν με τηλεομοιοτυπία, αλλά είχε μια ολόκληρη διαδικασία μέχρι να φτάσει στα δικά μου χέρια, 

είχε ήδη δημοσιοποιηθεί στα γνωστά ιστολόγια που, με τη γνωστή πρακτική, έχουν αναλάβει 

να αποτελούν φερέφωνα της διαπλεκόμενης μνημονιακής απολυταρχίας. 

Θα ήθελα, επίσης, να πω ότι πριν λάβουμε αυτή την επιστολή από τον κ. Στουρνάρα, 

εμφανίστηκαν δύο δημοσιεύματα και τα δύο στις εφημερίδες «ΤΟ ΒΗΜΑ» και «ΤΑ ΝΕΑ». 

 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΖΩΗΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Βουλής – 

Προέδρου της Επιτροπής) 

 

Θα σας διαβάσω μόνον το χθεσινό δημοσίευμα από «Τα Νέα», που γράφτηκε, άρα 

από την Κυριακή, και λέει «στο σπίτι του στη Σύρο βρήκε τον Γιάννη Στουρνάρα, η νέα «βόμβα» 

της Ζωής Κωνσταντοπούλου, που καλεί αύριο τον Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος, σε 

ακρόαση από την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας για την υπόθεση της SIEMENS. 

Δεν είναι, βέβαια, ο μόνος με τον οποίο ξανανοίγει παρτίδες η Πρόεδρος της Βουλής, 

αλλά όσο νάναι έχεις σασπένς, αν η Πρόεδρος αποφασίσει να τον φέρει σιδηροδέσμιο στη 

Βουλή. 

Μαθαίνω, πάντως, ότι ο Στουρνάρας προτίθεται να της αποστείλει σήμερα και επίσημη 

απάντηση και δεν νομίζω ότι σκοπεύει να εμφανιστεί.» 

Ξέρουν, λοιπόν, «Τα Νέα» και ο μικροπολιτικός, τι θα έκανα ο κ. Στουρνάρας από 

σήμερα, όχι, βεβαίως, γιατί έχει προγραμματισμένες επίσημες συναντήσεις, αλλά όπως λέει 

αυτή η εφημερίδα, διότι βρίσκεται στο σπίτι του στη Σύρο ή έστω βρισκόταν. 

Εμφανίστηκε να τον υπερασπιστεί, όμως, και ο κ. Αλιβιζάτος, ο οποίος θυμίζω, ότι ήταν 

ο υποψήφιος Πρόεδρος της Δημοκρατίας, προταθείς από τις κοινοβουλευτικές ομάδες του 

ΠΟΤΑΜΙΟΥ και του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και συστεγαζόμενος με τον σημερινό Πρόεδρο της Δημοκρατίας 

σε κοινό γραφείο, πριν από αρκετά χρόνια, όταν τους είχα καθηγητές και τους δύο. 

Ο κύριος, λοιπόν, Αλιβιζάτος, αφού κάνει μίαν επίθεση προς εμένα ως Πρόεδρο της 

Βουλής, εν συνεχεία θεωρεί εντός των αρμοδιοτήτων και του γνωστικού πεδίου του, να μιλήσει 

και εις υπεράσπιση του κ. Στουρνάρα και λέει ότι «στο τέλος θα διατάξει και την Αστυνομία να 

προσαγάγει τον Γιάννη Στουρνάρα. 

 Η περίπτωση της κυρίας Κωνσταντοπούλου, είναι γραφική, θυμίζει κάποιον, που λέει 

ότι είναι ο μέγας Ναπολέων.» Αυτά, από τον κ. Αλιβιζάτο. 

Τον είδαμε και στις καμπάνιες του «Ναι» στο δημοψήφισμα, σε λαύρες τοποθετήσεις. 

Νομίζω ότι το τι εκπροσωπεί και ποιον εκπροσωπεί ο καθένας, είναι σαφές.  



 

 

 

Νομίζω ότι, όταν ο κ. Αλιβιζάτος αρνήθηκε να αναγνωρίσει, ότι ήταν πραξικόπημα το 

«μαύρο» στην ΕΡΤ, έβαλε και επισήμως τη σφραγίδα του, στην πλήρη αποστασιοποίησή του 

από ο,τιδήποτε έχει σχέση με Σύνταγμα και την Δημοκρατία. 

Τιμή, λοιπόν, για μένα είναι τέτοια πρόσωπα, να εμφανίζονται το ένα μετά το άλλο και 

να λένε πόσο κακά ασκώ τα καθήκοντά μου ως Πρόεδρος. 

Είναι σαφές, ότι το σύστημα του κ. Σημίτη και όλη αυτή η μεγάλη ομάδα ανθρώπων, 

που έχουν με πολλαπλούς τρόπους συμπράξει ή αναδειχθεί από αυτό το σύστημα, αισθάνεται 

πάρα πολύ άσχημα, όταν κάποιοι ανοίγουν το καπάκι αυτής της όζουσας, πραγματικά, 

συνθήκης, που έχουν δημιουργήσει στη χώρα μας, όμως, θα έλεγα ότι καλό είναι ο καθένας να 

είναι πιο συγκρατημένος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πραγματικότητα είναι, ότι η Επιτροπή εφόσον συνέλθει 

και συγκροτηθεί, μπορεί να αποφασίσει την βίαιη προσαγωγή του κ. Στουρνάρα, ο οποίος 

αρνείται να προσέλθει. 

Η πραγματικότητα είναι, επίσης, ότι αυτοί που δεν παρίσταται, εμποδίζουν να συνέλθει 

και να συγκροτηθεί η Επιτροπή, για να αποφασίσει την βίαιη προσαγωγή του κ. Στουρνάρα. 

Θα σας δώσω το λόγο, είχε ζητήσει και ο κ. Πετράκος και η κυρία Μακρή και ο κ. 

Κώτσιας και εν συνεχεία θα σας πω τι θα κάνω ως Πρόεδρος της Επιτροπής. 

Το λόγο έχει ο κ. Πετράκος. 

ΘΑΝΑΣΗΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

Θέλω πριν τοποθετηθώ για την επιστολή του κ. Στουρνάρα, να επισημάνω και να 

τονίσω κάποια ζητήματα, από αυτά που θέσατε εισαγωγικά. Θα είμαι πολύ σύντομος. 

Πρώτον, σε σχέση με τα πρακτικά της Διάσκεψης υπό τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 

Όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, το θέμα αυτό μας το θέσατε κατά την θεσμική 

συνάντηση, που είχε ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Λαϊκής Ενότητας, ο κ. 

Παναγιώτης Λαφαζάνης, μαζί με εμένα ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Λαϊκής Ενότητας, 

στο γραφείο σας, και ο κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης, συμφώνησε και είπε, ότι είναι αναγκαία, διότι 

αφού υπάρχει μια καινούργια Κοινοβουλευτική Ομάδα στη Βουλή και ένας καινούργιος 



 

 

 

Πρόεδρος κόμματος, οφείλει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, είναι δημοκρατική υποχρέωσή του, 

μέσω της Βουλής, να ενημερώσει τον νέο Πρόεδρο για το τι έγινε στη γνωστή Διάσκεψη των 

Προέδρων, όπως πολύς ορθά είπατε «μετατράπηκε το περήφανο «Όχι» του ελληνικού λαού, 

σ' ένα υποτακτικό «Ναι».  

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΠΕΤΡΑΚΟΥ) 

Αυτό είναι το ένα που ήθελα να τονίσω. Άρα υπάρχει και ένας επιπλέον λόγος και μία 

επιπλέον δημοκρατική υποχρέωση της Προεδρίας της Δημοκρατίας να ενημερώσει όλα τα 

κόμματα γιατί δεν είναι ενημερωμένα τα κοινοβουλευτικά κόμματα που θα πάνε στις εκλογές 

τώρα για το τι διημείφθη επαναλαμβάνω σ’ αυτή την συνάντηση αλλά είναι υποχρέωση και 

όλων των βουλευτών της Βουλής που σε λίγες μέρες μάλλον θα τελειώσει τη θητεία της να το 

πω έτσι, λοιπόν να γνωρίζουν τι έγινε ως εκπρόσωποι του ελληνικού λαού τον οποίο ελληνικό 

λαό υπηρετούμε και είμαστε υποχρεωμένοι να τον σεβόμαστε όταν μάλιστα μεγάλο ποσοστό 

προσέρχεται στις κάλπες και με  πολύ μεγάλο ποσοστό διατυπώνει την κρίση του. Όχι στους 

εκβιασμούς, τις πιέσεις, όχι σε νέα μνημόνια. Αυτό είναι το ένα. 

Το δεύτερο, είναι γνωστό ότι μία και το θέσατε είμαι πια στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 

της Λαϊκής Ενότητας αφού ο ΣΥΡΙΖΑ παραβίασε τη λαϊκή εντολή. Όμως επειδή για λόγους 

δημοκρατικής ενημέρωσης των πολιτών που μας ακούνε οφείλω να ενημερώσω για να κρίνει 

ο καθένας ότι εγώ καθαιρέθηκα και μάλλον να το πω πιο σωστά εγώ προτάθηκα από την 

πολιτική γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ και ψηφίστηκα από την Κοινοβουλευτική Ομάδα ως 

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος όπως ορίζει ο Κανονισμός λειτουργίας και το καταστατικό του 

ΣΥΡΙΖΑ και καθαιρέθηκα από εκπροσώπους του Μαξίμου χωρίς να ενημερωθώ. Αυτό για να 

κρίνουμε τη δημοκρατική τάξη και δεοντολογία του Μαξίμου. 

Γνωρίζετε πολύ καλά κι εσείς όπως γνωρίζω κι εγώ όσο είμαστε, εσείς είστε εγώ δεν 

είμαι αλλά μέχρι πριν λίγο ήμουν και μάλιστα στο Προεδρείο. Το Προεδρείο έχει ουσιαστικά να 

συνεδριάσει μετά την περίφημη  συνεδρίαση της 13ης Ιουλίου μετά το Μνημόνιο που συνήλθε 

στις 13 Ιουλίου και από τότε έχει να συνεδριάσει και να ενημερωθούμε. Μία συνεδρίαση έγινε 

αμέσως τότε και από 15 Ιουλίου είχε τελειώσει μέχρι την αποχώρηση κάποιων βουλευτών και 

εμού από την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων – Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Δεν έχει συνεδριάσει το Προεδρείο από πριν το πρώτο κατεπείγον την πρώτη 

εξουσιοδότηση.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ακριβώς. 



 

 

 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων – Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Παρακαλούσα την παραμονή της πρώτης εξουσιοδότησης στις 9 Ιουλίου  

παρακαλούσα τα μέλη του Προεδρείου, δηλαδή τον κ. Μαντά, τον κ. Αθανασίου και τον κ. 

Τσίπρα για να γίνει κοινοβουλευτική ομάδα και αναγκάστηκα να στείλω σε όλους ηλεκτρονικό 

μήνυμα εκείνη την παραμονή ώστε στην πραγματικότητα να γίνει έστω εκείνη η συντετμημένη 

κοινοβουλευτική ομάδα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Αυτά για τη διαδικασία και όλα αυτά τα άθλια δημοσιεύματα 

τα οποία σας παρουσιάζουν ως δικτάτορα. Ο καθένας μπορεί να κρίνει ποιοι χρησιμοποιούν 

μεθόδους αντιδημοκρατικές όπως προ είπα και έχει να κάνει, δεν ήθελα να μιλήσω μέχρι πριν 

λίγο για τον τρόπο τον αντικανονικό  αντικαταστατικό, αντιδεοντολογικό, τρόπο της καθαίρεσής 

μου, αλλά πρέπει να καταγραφεί για να υπάρχει στη Βουλή για να κρίνουν οι πολίτες και οι 

βουλευτές τον καθένα πως συμπεριφέρεται.  

Όσον αφορά την επιστολή του κ. Στουρνάρα. Η επιστολή του κ. Στουρνάρα είναι 

πολλαπλά απαράδεκτη για πάρα πολλά τα οποία τονίσατε. Θα σταθώ στην προτελευταία 

παράγραφο. Ο κ. Στουρνάρας γίνεται τιμητής των διαδικασιών της Βουλής και παίρνει θέση 

συνηγόρου υπεράσπισης των κομμάτων τα οποία παραβιάζουν τον Κανονισμό της Βουλής και 

δεν έρχονται στις συνεδριάσεις ενώ η Βουλή της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας η οποία 

θέλω να τονίσω, οφείλει να συνεδριάζει μέχρι το τελευταίο λεπτό, να είναι ενεργή ειδικά η 

Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας γιατί έχει ένα πολύ συγκεκριμένο λόγο μέχρι το τελευταίο 

δευτερόλεπτο πριν κλείσει η Βουλή.   

 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίου ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΠΕΤΡΑΚΟΥ) 

 

Άρα, ουδείς δεν μπορεί να καταργήσει διά της απουσίας του στην πράξη, ειδικά την 

Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας, δηλαδή, κρίνεται η δημοκρατική του δεοντολογία. Ο κ. 

Στουρνάρας, λοιπόν, δεν έχει κανένα τέτοιο δικαίωμα, είναι απαράδεκτο και δείχνει μια 

νοοτροπία, λες και είναι ο καθοδηγητής των πολιτικών κομμάτων της χώρας και υπέρ-

πρωθυπουργός, αυτό δείχνει η τοποθέτησή του εκεί.  

Βέβαια, θα μου πείτε, προφανώς έχει «το πράσινο φως» από αυτούς που είχαν την 

πολιτική ευθύνη, αλλά θα έπρεπε να του πούνε να ασκήσει τον έλεγχο της μη εξόδου των 

κεφαλαίων τους τελευταίους αυτούς 5 μήνες και όλων αυτών των δισεκατομμυρίων που έφυγαν 

για το εξωτερικό και αντί να γίνει έλεγχος κίνησης των κεφαλαίων προς το εξωτερικό, έγινε 

capital control προς τους πολίτες. Θα μου πείτε, ότι αναγκάστηκαν στην συνέχεια. Ο κ. 

Στουρνάρας, λοιπόν, είναι πολλαπλά έκθετος, αλλά ο κ. Στουρνάρας, κυρία Πρόεδρε, είναι 

συνηθισμένος να μην προσέρχεται στην Βουλή. 

Θέλω, λοιπόν, να υπενθυμίσω και να τονίσω, ότι ως βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ την 

προηγούμενη κοινοβουλευτική περίοδο και όταν ο κ. Στουρνάρας ήταν Υπουργός 

Οικονομικών, είχαν καταθέσει και επανακαταθέσει έξι φορές Επίκαιρη Ερώτηση για το μέγα 

σκάνδαλο του χαρίσματος της Αγροτικής Τράπεζας και με προίκα, μάλιστα, στον όμιλο της 

Τράπεζας Πειραιώς και ο κ. Στουρνάρας, πάντα είχε δουλειά και δεν ερχόταν να απαντήσει. 

Αυτή η Ερώτησή μου, δεν έχει απαντηθεί ακόμη. Σας το λέω αυτό, γιατί, ενώ είχε κληθεί και 

είχε απαντήσει ο τότε Επίτροπος της Ε.Ε. επί των Οικονομικών Υποθέσεων, κ. Όλι Ρεν, στον 

Ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Νίκο Χουντή, ότι εάν την ανακεφαλαιοποιούσε το ελληνικό 

κράτος την Αγροτική Τράπεζα θα πλήρωνε 4,5 δις και χαρίστηκε - ξεπουλήθηκε στον όμιλο της 

Τράπεζας Πειραιώς και στοίχισε στο ελληνικό δημόσιο, δηλαδή στον ελληνικό λαό, 9,1 δις.  

Άρα, έχουμε ακόμη ένα σκάνδαλο πέρα από την SIEMENS, 4,6 δις παραπάνω στοίχισε 

στον ελληνικό λαό και δεν υπάρχει Αγροτική Τράπεζα για τους αγρότες. 

Δεύτερον, σε ό,τι αφορά τον κ. Στουρνάρα. Το λέω αυτό, γιατί είχα καταθέσει Ερώτηση 

στις 3 Οκτωβρίου μαζί με πάρα πολλούς άλλους βουλευτές τότε του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί δεν 



 

 

 

υλοποιείται ακόμη και αυτή «η άθλια συμφωνία» από την SIEMENS, ενώ είχαν πει, ότι θα 

γινόταν η επένδυση της PITSOS. Σας λέω, λοιπόν, ότι δεν απαντήθηκε και αυτή η Ερώτησή 

μου, την μετέτρεψα σε Επίκαιρη Ερώτηση τρεις φορές και μέχρι να κλείσει η Βουλή τον 

Δεκέμβριο του 2014, πάλι δεν μπορούσε ο κ. Στουρνάρας ως Υπουργός Οικονομικών, μάλλον 

πρέπει να είχε πολλές συναντήσεις συνέχεια και δεν μπορούσε να έρθει στη Βουλή, όπως έχει 

και τώρα συναντήσεις και δεν μπορεί. Η Ερώτησή μου αυτή δεν έχει απαντηθεί ακόμη, γιατί 

ακόμη και αυτή «η κατάπτυστη - αυτή η άθλια συμφωνία» της SIEMENS, δεν τηρείται και 

μάλιστα από τους 1500 εργαζομένους στον όμιλο της SIEMENS, προβλέπεται, ότι στο τέλος 

του 2016 θα είναι μόνον 150 εργαζόμενοι. Επαναλαμβάνω, ότι ούτε αυτή  

«η άθλια συμφωνία» δεν υλοποιείται.  

Άρα, είναι γνωστή η τακτική του κ. Στουρνάρα, δηλαδή, το να μην προσέρχεται στη 

Βουλή και ως Υπουργός Οικονομικών και φυσικά, το συνεχίζει και ως Πρόεδρος της Τράπεζας 

της Ελλάδος. 

Παρόλα αυτά στη συνείδηση του ελληνικού λαού έχει καταγραφεί ο κ. Στουρνάρας, ως 

ο άνθρωπος ο οποίος έκλεισε και υπέγραψε μία από τις χειρότερες συμφωνίες εις βάρος του 

ελληνικού δημοσίου και η ιστορία και ο ελληνικός λαός, τον έχει κατατάξει, ό,τι και να κάνει το 

σύστημα - όπως πολύ σωστά είπατε, το σύστημα - Σημίτη που συνεχίζει να κυβερνά τον τόπο 

με όλες τις κυβερνήσεις, οι άνθρωποι αυτοί έχουν καταγραφεί στην ιστορία ως η καταστροφή 

της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας και ο κ. Στουρνάρας είναι ένας από τους 

πρωταγωνιστές των πολλαπλών σκανδάλων και σκανδάλων επί σκανδάλων. Επαναλαμβάνω 

για ακόμη μία φορά, δηλαδή, όπως είναι και η μη τήρηση «της κατάπτυστης συμφωνίας» όπου 

θα υπάρξουν 1.350 άνθρωποι στο δρόμο, ενώ θα έπρεπε, μάλιστα, να υπήρχαν επιπλέον 

άλλες 600 θέσεις εργασίας, εάν γινόταν η μεγάλη επένδυση στο Ρέντη για την οποία είχε 

δεσμευτεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

 



 

 

 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής και Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Κύριε Πετράκο, σας ευχαριστώ. Θα ήθελα να πω το εξής, Ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. εκ του οποίου και οι δύο 

προερχόμαστε, αμέσως μετά τις ευρωεκλογές του 2014, την καταγραφή δηλαδή διαφορετικής 

αποτύπωσης της δύναμης των κομμάτων, είχε προειδοποιήσει τη Ν.Δ. να μην προχωρήσει σε 

διορισμό Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος και Επιτρόπου. Δεσμευόμενος  ότι, τέτοιου είδους 

επιλογές που θα ήταν αυθαίρετες και τις οποίες δεν θα συμμεριζόταν η πρώτη σε δύναμη 

πολιτική δύναμη της χώρας, δεν θα ήταν και ανεκτές.  

Μέχρι σήμερα, παραμένουν στις θέσεις τους αυτές και ο επίτροπος, o κ. 

Αβραμόπουλος,  που για αρκετό διάστημα φημολογείτο ότι θα τον βλέπαμε και υποψήφιο 

Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ο κ. Στουρνάρας, ο οποίος δείχνει πλέον να απολαμβάνει μιας 

εντεταλμένης  ασυλίας. 

 Και λέω εντεταλμένης ασυλίας, διότι σας είπα και το λέω απολύτως υπευθύνως ποια 

ήταν η ρήση του κ. Φλαμπουράρη εκτός πλαισίου της αρμοδιότητας του και γι' αυτό ακριβώς 

του είπα: “Δεν το ακούω και κακώς μου το λες”. Ενημέρωσα όμως τον Πρωθυπουργό, που  

δήλωσε άγνοια. 

 Δεν σας είπα όμως, ότι η συνάδελφος που παραμένει μέλος της Κοινοβουλευτικής 

Ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., η κυρία Βαλαβάνη, και ήταν  Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονομικών 

μου τηλεφώνησε και μου ζήτησε να παραστεί σε αυτή τη συνεδρίαση, την ενημέρωσα ότι έχει 

το δικαίωμα και με τη συμπλήρωση των μελών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 

που πρέπει να συμπληρωθούν και αντικαθιστώντας μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, τα 

οποία δεν παρίστανται. 

 Κάλεσε όπως μου είπε τον Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, τον κύριο 

Μαντά και του ζήτησε να προβεί στη νόμιμη αναπλήρωση και εκείνος αρνήθηκε να το πράξει 

επικαλούμενος απόφαση Προεδρείου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.  

Εδώ, λοιπόν, τα πράγματα είναι πολύ σοβαρά, διότι όχι μόνο κάποιοι βουλευτές 

αρνούνται να προσέλθουν και να αναλάβουν την προσωπική τους πολιτική ευθύνη για το ότι  

παραλύουν την ολοκλήρωση μιας διαδικασίας, αλλά και κάποιοι εμποδίζουν το να 

εκπροσωπηθεί αυτή η Κοινοβουλευτική Ομάδα που είναι προφανές ότι δεν έχει πια ενιαία  

στάση. 



 

 

 

 Είναι προφανές ότι έχουμε διαφορετικές τοποθετήσεις και άρα δεν μπορεί κανείς να 

προφασίζεται ότι εκπροσωπεί το σύνολο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και να μιλάει στο όνομα 

όλων. Πολύ περισσότερο να επιτίθεται στο όνομα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ή στο όνομα 

του Προεδρείου, στη Πρόεδρο της Βουλής ή σε άλλα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.  

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει μια συστηματική παρεμπόδιση. Εγώ θέτω προ των ευθυνών 

τους, τον κ. Τσίπρα, τον κ. Μαντά και όποιον άλλον θα επιχειρήσει να μιλήσει στο όνομα του 

Προεδρείου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και στο όνομα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και 

του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.. 

Δεν υπάρχουν συλλογικά όργανα που εκφράζονται με μονοπρόσωπο τρόπο, χωρίς 

συνεδρίαση, χωρίς διάλογο. Και δεν μπορεί οι ίδιοι που έχουν καταλύσει και καταργήσει όλη τη 

δημοκρατική προίκα, όλη τη δημοκρατική κληρονομιά του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., να μιλούν την ίδια ώρα 

μέσα από διαρροές για δικτάτορες. Είναι ευθύνη του Προέδρου του ΣΥ.ΡΙΖ.Α..  

Είναι ευθύνη του Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας να πουν την αλήθεια, ότι 

δεν υπήρξε ποτέ συνεδρίαση ούτε της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, ούτε του Προεδρείου της 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας, ότι μετέρχονται μεθόδους, οι οποίες δεν έχουν καμία σχέση με τον 

ΣΥ.ΡΙΖ.Α. και με την Αριστερά και διαλύουν το ΣΥ.ΡΙΖ.Α.. Και βεβαίως, να αναλάβουν την 

ευθύνη τους για το ότι παρεμποδίζουν τη συμπλήρωση των μελών της Επιτροπής Θεσμών και 

Διαφάνειας. 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΖΩΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Βουλής – 

Προέδρου της Επιτροπής)  

Εγώ θα καλέσω και θα ζητήσω από τις υπηρεσίες να καλέσουν την Κοινοβουλευτική 

Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ να γνωστοποιήσει ποια μέλη θα εκπροσωπήσουν το ΣΥ.ΡΙΖ.Α. στην 

αυριανή συνεδρίαση που θα οριστεί. Θα την αναλάβουν την ευθύνη τους εκείνοι που θα 

οδηγήσουν στην ματαίωση της ολοκλήρωσης της εξέτασης του κ. Στουρνάρα για την υπόθεση 

SIEMENS καθώς επίσης και από την Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας να 

γνωστοποιήσει αν θα αντικατασταθεί ο κ. Μεϊμαράκης, επειδή είναι Πρόεδρος Κόμματος, αν θα 

ήθελε και να γνωστοποιήσουν ένα επιπλέον μέλος όπως δικαιούνται με βάση τη νέα κατανομή 

της δύναμης των Κομμάτων, αφού η κυρία Μακρή και ο κ. Πετράκος είναι νέοι Βουλευτές της  

Λαϊκής Ενότητας, που είναι βέβαια παλιά μέλη της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας και 

έχουν συμπράξει και συμμετάσχει σε όλη την προηγούμενη διαδικασία.  

Το λόγο έχει η κυρία Μακρή.  

ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Σας ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε. Καταρχήν να ξεκινήσω από το θέμα 

της συνεδρίασης που είχε προγραμματιστεί στην Επιτροπή για το θέμα των πρακτικών , για τη 

σύσκεψη των Πολιτικών Αρχηγών υπό την Προεδρία του Προέδρου της Δημοκρατίας του 2015. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι οι θεσμοί, όπως γνωρίζουμε, υπάρχουν για να προστατεύουν τους 

πολίτες, τις ομάδες πολιτών και τις κοινωνίες από την κατάχρηση εξουσίας, στην οποία μπορεί 

να εκπέσουν άτομα και ομάδες ατόμων που τους έχει ανατεθεί η εύρυθμη λειτουργία της 

κοινωνίας.  

Αποτελεί ιστορική αλήθεια, την οποία η ανθρωπότητα έχει διδαχθεί με αίμα και πόνο 

εκατομμυρίων ανθρώπων, ότι η πιο αισχρή και η πιο ανήθικη μορφή κατάχρησης εξουσίας είναι 

η αδιαφορία, την οποία δείχνουν οι καταχραστές τόσο προς το δίκαιο αίτημα του κάθε πολίτη 

όσο και στην εφαρμογή των θεσμών. Η πρακτική αυτή αποσκοπεί στην δημιουργία αισθήματος 

απελπισίας και παραίτησης των πολιτών από την έννομη διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους με 

τη δημιουργία ενός τοίχους χλευασμού και αδιαφορίας. Ωστόσο οι θεσμοί δεν αποτελούν 

τυπικότητες, οι θεσμοί δεν υπάρχουν για να παρακάμπτονται όταν συμφέρει τους 

περισσότερους ή αυτούς που θέλουν να παρουσιάσουν μια επίπλαστη πλειοψηφία. Οι θεσμοί 



 

 

 

δεν γελοιοποιούνται ούτε κουράζουν με την απαίτηση διασφάλισης των δικλείδων προστασίας 

της δημοκρατίας.  

Η παγκόσμια κοινότητα έχει θεσπίσει ημέρα μνήμης για τις φρικαλεότητες των 

εγκλημάτων του ναζισμού και του σταλινισμού. Μάλιστα προχθές γιορτάστηκε αυτή η μέρα, σε 

μια εκδήλωση τιμής προς όλους αυτούς που έχασαν τη ζωή τους από τις φρικαλεότητες των 

δικτατόρων στην ουσία, από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Αυτά τα εγκλήματα μπόρεσαν να 

συντελεστούν ακριβώς γιατί άτομα και ομάδες ατόμων, πολιτικά κόμματα και Κυβερνήσεις 

γύρισαν ακριβώς την πλάτη τους στους θεσμούς, γύρισαν την πλάτη τους στο σεβασμό των 

διαδικασιών και στην δημοκρατική εφαρμογή των νόμων για την αποφυγή παρερμηνείας των 

βασικών πολιτειακών υποχρεώσεων. Αυτά τα εγκλήματα μπόρεσαν να συντελεστούν γιατί 

συμφώνησαν οι σφετεριστές της λαϊκής εντολής ότι μπορούν να βολεύουν σε θέσεις της 

πολιτείας ημέτερους, ώστε αυτοί μετά, όταν έρθει η ώρα, να ξεπληρώνουν γραμμάτια και 

κοινώς να κάνουν τα στραβά μάτια ή να παραποιούν απλά την πραγματικότητα. Αυτά τα 

εγκλήματα θα έπρεπε να διδάσκουν τη διεθνή κοινότητα πώς να αποφεύγει αντίστοιχα 

φαινόμενα. Το συγκεκριμένο βέβαια μάθημα είναι ιδιαίτερα επίκαιρο στην ελληνική κοινωνία και 

το παρακολουθεί όλος ο λαός. Η Κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα με τον αυτοαποκαλούμενο 

ρυθμιστή του τον κ. Καμμένο των ΑΝ.ΕΛ. ανέλαβαν την εξουσία της χώρας στις 25 Ιανουαρίου 

του 2015 με την ξεκάθαρη εντολή να απονομιμοποιήσουν το μνημόνιο που είχε υπογράψει η 

κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αρχικά, η κυβέρνηση αργότερα του μνημονιακού τόξου Νέας 

Δημοκρατίας, ΠΑΣΟΚ και Δημοκρατικής Αριστεράς. Ακολούθησε το δημοψήφισμα της 5ης 

Ιουλίου του 2015, όπου ο λαός καλούνταν να επικυρώσει ή να απορρίψει το προτεινόμενο 

σχέδιο από τους ευρωπαίους εταίρους για τη συνέχιση της λιτότητας.   

 

 

   

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας, κυρίας Ραχήλ Μακρή) 

Ο λαός το απέρριψε, στη συνέχεια έγινε η περιβόητη σύσκεψη των Πολιτικών Αρχηγών 

την επομένη ακριβώς ημέρα. Μάλλον ο κ. Ταίπρας εκτίμησε τις υπηρεσίες των Αρχηγών της 

Ν.Δ., του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και του Ποταμιού, που ξημεροβραδιάζονταν στις Βρυξέλλες όπως 

παρακολουθούσαμε, για να παρέχουν τις καλές τους υπηρεσίες στους δανειστές και θέλησαν 

βέβαια να του παρέχουν και του ίδιου τις καλές τους υπηρεσίες. Αυτό που μας έμεινε μόνο από 

την συνεχιζόμενη άρνηση να κοινοποιήσουν προς τους εκπροσώπους του έθνους, τους 

εκπροσώπους του λαού και τον ίδιο τον λαό. Τα Πρακτικά αυτής της συγκεκριμένης 

συνάντησης, είναι μόνο εικασίες, καθώς ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας για λόγους που δεν 

εκθέτει στην επιστολή όπου μου έχετε διαβιβάσει μέσω της Γραμματείας της Επιτροπής, δεν 

εκθέτει στις δύο σελίδες επιστολής απάντησης στο αίτημα της Προέδρου της Βουλής, το ποιοι 

είναι οι λόγοι της άρνησης του. 

Το θέμα λοιπόν που δημιουργείται και το ερώτημα τουλάχιστον σε εμένα είναι ποιος 

είναι ο λόγος για τον οποίον δεν κοινοποιεί τα Πρακτικά, ποιον ακριβώς προστατεύει και ποιον 

ακριβώς υπηρετεί. Γιατί αυτό το οποίο διαπιστώνουμε είναι ότι δεν υπηρετεί ούτε τη 

Δημοκρατία, όπως οφείλει, ούτε τον Ελληνικό λαό. Η συγκάλυψη αποτελεί προσωρινή 

αποφυγή της αναπόφευκτης αποκαλύψεις, εάν ο Ελληνικός λαός είχε τη δυνατότητα να 

διαβάσει τα Πρακτικά, θα έβλεπε ποιος αντί για αναδιαπραγμάτευση των μνημονιακών 

πολιτικών, μας έφερε στην επιτάχυνση εφαρμογής του μνημονίου. Ποιος αντί να διεκδικεί την 

επαναδιαπραγμάτευση του, διεκδικεί την ιδιοκτησία του και την πιο αξιόπιστη εφαρμογή του 

μνημονίου.  

Εάν την πάτησε όποιος πίστεψε προεκλογικά το φορέα αυτών των εξαγγελιών, αυτά 

τα οποία σας διάβασα προηγούμενος, δεν είναι δικά μου λόγια, ανήκουν στον κ. Τσίπρα, ο 

οποίος παραιτήθηκε. Και δεν παραιτήθηκε βέβαια όταν των εκβίαζαν οι Ευρωπαίοι, δεν 

παραιτήθηκε αλλά παρέμεινε και έφερε και το μνημόνιο και το ψήφισε μαζί με το μνημονιακό 

τόξο της χώρας και βέβαια το νομιμοποίησε με την υπογραφή του. Δεν παραιτήθηκε όταν 

διαπίστωσε ότι οι πράξεις που έρχονταν σε ευθεία αντίθεση με την εντολή του Ελληνικού λόγου, 

παραιτήθηκε μόνο όταν πίστευε ότι θα κάνει εκλογές και θα κερδίσει αιφνιδιάζοντας αυτούς, 



 

 

 

που βλέπει πλέον ως αντιπάλους του, γιατί αποδεικνύουν καθημερινά ότι ο Ελληνικός λαός δεν 

ωφελείται από το μνημόνιο. 

Άλλωστε όταν οι Γερμανοί στην ίδια τους τη Βουλή όπως παρακολουθήσαμε, 

δηλώνουν ότι η Γερμανία έχει κερδίσει εκατομμύρια ευρώ χωρίς να βάλει ούτε ένα στην 

υποτιθέμενη διάσωση της χώρας μας. Κάποιος όμως πρέπει να πληρώσει το λογαριασμό. Ο 

κ. Τσίπρας, παραιτήθηκε για να πληρώσουν για άλλη μια φορά οι Έλληνες τον λογαριασμό 

διάσωσης των Τραπεζιτών και του σάπιου Πολιτικού Συστήματος, τον Ιούλιο του 2012 ο κ. 

Τσίπρας, στο Περιστέρι, είχε πει και μας αποκάλυπτε βέβαια τότε το ποιος έλεγε ψέματα, 

συγκεκριμένα διαβάσω, έλεγε: «Είπε ψέματα ο κ. Σαμαράς ότι θα αποκαταστήσει την ισχύ των 

Συλλογικών Συμβάσεων και των κατώτατων μισθό. Είπε ψέματα ο κ. Σαμαράς ότι θα 

αποκαταστήσει τις πολύ χαμηλές Συντάξεις στο επίπεδο του 2009, ήδη ετοιμάζει νέες 

περικοπές με τα πρόσθετα εκτός μνημονίου μέτρα λιτότητας που θα πάρει. Είπε ψέματα ο κ. 

Σαμαράς ότι θα προστατέψει τους μισθούς στον ιδιωτικό τομέα, ήδη ετοιμάζεται να τους 

περικόψει ξανά.  

Είπε ψέματα ο κ. Σαμαράς ότι θα αποφύγει τις μειώσεις στα ειδικά μισθολόγια που έχει 

υπογράψει, δεν μπορεί να αποφύγει τις συνέπειες της υπογραφής του στο μνημόνιο. Είπε 

ψέματα ο κ. Σαμαράς ότι δήθεν σε αντίθεση με εμάς, εκείνος θα διασφάλιζε τη θέση της 

Ελλάδας στην ευρωζώνη. Πρόλαβε μέσα σε λίγες ώρες να απομονώσει την Ελλάδα στην 

ευρωζώνη, να τη στείλει στο καναβάτσο της ευρωζώνης. Αντί να αξιοποιήσει την νωπή λαϊκή 

εντολή για αλλαγή του μνημονίου, την παρέδωσε στην κυρία Μέρκελ, ομνύει στο μνημόνιο και 

στην κυρία Μέρκελ, έχει ήδη επιδεινώσει τη θέση της χώρας. Μας είπε ψέματα ο κ. Σαμαράς; 

Μάλιστα μας είπε.» Αλλά δεν ήταν ο μόνος που μας τα είπε, ο κύριος λοιπόν Παυλόπουλος 

οφείλει να αποφύγει οποιαδήποτε είδους υπεκφυγή, γιατί καλώς ή κακώς νοούμενη προστασία 

του προσώπου που τον πρότεινε για το Ανώτατο Πολιτειακό Αξίωμα και να αποδείξει ότι τιμά 

τη θεσμική του θέση με τις πράξεις του και όχι με λόγια. 

 

 



 

 

 

Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ 

 

 

Με πράξεις κάποιος αποδίδει την αλήθεια στους πολίτες, οι οποίοι έχουν κάθε δικαίωμα 

να γνωρίζουν. Άλλωστε κάθε εξουσία πηγάζει από αυτούς και υπάρχει υπέρ αυτών, υπέρ του 

λαού και όχι υπέρ των κομμάτων, όχι υπέρ των φίλων, όχι υπέρ των πολιτικών γραμματίων. 

Υπέρ του λαού, όπως προβλέπεται από τους θεσμούς, όπως προβλέπεται από τις διαδικασίες 

και τους χρόνους, οι οποίοι περιγράφονται στα θεσμικά κείμενα και όχι αυτά που υπάρχουν στο 

μυαλό κάποιων πολιτικών ισορροπιστών και κάποιων άλλων μελών του κάθε ιδιότυπου 

πολιτικού θιάσου που προτίθεται να μετατρέψει την πολιτική ζωή του τόπου σε one stop shop 

ξεπουλήματος του δημόσιου πλούτου, όπως για παράδειγμα αυτό που υπεγράφη για το 

ξεπούλημα των 14 περιφερειακών αεροδρομίων. 

Επειδή, λοιπόν -θυμάστε, ήσασταν μάρτυρας, κυρία Πρόεδρε- αυτό δεν είχε 

δημοσιοποιηθεί στον ελληνικό λαό, κατά τη συνεδρίαση της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

ΣΥΡΙΖΑ, της οποίας υπήρξα συνεργαζόμενη βουλευτής, τη συνεδρίαση εκείνη στην οποία 

ανακοινώθηκε από τον Πρόεδρο της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ και Πρωθυπουργό 

της χώρας, κ. Αλέξη Τσίπρα, η απόφασή του για την επιλογή του στη θέση του Προέδρου της 

Δημοκρατίας. Ήσασταν μάρτυρας των αντιρρήσεων τις οποίες εξέφρασα και τους λόγους για 

τους οποίους τις εξέφρασα. Δυστυχώς, θα έπρεπε να ακούσω και τότε τη συνείδησή μου που 

μου έλεγε να καταψηφίσω τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Έχω την ανάγκη να το πω ενώπιον 

του ελληνικού λαού, ότι δυστυχώς δεν στάθηκε άξιος των προσδοκιών και της ψήφου που του 

έδωσα. Το λέω αυτό γιατί είναι πάρα πολύ σημαντικό για εμένα, καθώς ως βουλευτής σε 2,5 

χρόνια έδωσα μάχες για την κατάργηση των μνημονιακών  πολιτικών που οδηγούσαν τους 

πολίτες σε εξαθλίωση και σε φτώχεια. Ο μόνος τρόπος ο οποίος υπήρχε στα 2,5 χρόνια 

προκειμένου να καταρρεύσει η κυβέρνηση Σαμαρά και Βενιζέλου ήταν μέσω της ψήφισης του 

Προέδρου της Δημοκρατίας, τον οποίο, ενώ θεσμικά σέβομαι αυτή τη θέση ως πρόσωπο, 

καταψήφισα αναγκαζόμενη, προκειμένου να οδηγηθεί η χώρα σε εκλογές ως μόνο τρόπο 

διεξόδου δημοκρατικά και συνταγματικά και να αποφασίσει ο ελληνικός λαός με το πώς θέλει 

να κυβερνηθεί. Δυστυχώς, όμως όταν ήρθε η ώρα για την ψήφιση του προτεινόμενου Προέδρου 



 

 

 

της Δημοκρατίας, παρόλο που είχα αντιδράσεις και είχα και ενστάσεις για το πρόσωπό του, 

προερχόμενο από το παλαιοκομματικό σύστημα και εκπροσωπώντας παλαιές  πολιτικές και 

έχοντας ψηφίσει και μνημόνια. Επιβεβαιώθηκα. Ωστόσο, όμως, θα πρέπει να αναλάβω τις 

ευθύνες μου ως βουλευτής, γιατί και εγώ συνέβαλα στην ψήφισή του.  

Λυπάμαι που ο κ. Παυλόπουλος σήμερα επιδεικνύει μια τέτοια συμπεριφορά, 

παραβιάζοντας τη θεσμική υπόθεση που είναι πάρα πολύ σημαντική. Δεν θέλω να πιστεύω ότι 

όλο αυτό έχει να κάνει με την εμπλοκή προσώπου της οικογενείας του σε σκάνδαλο που αφορά 

τα εξοπλιστικά. Επειδή αναφέρθηκε στο ότι θα δώσει τα πρακτικά μέσω άσκησης 

κοινοβουλευτικού ελέγχου, παρόλο που γνωρίζει ότι η δυνατότητα αυτή δεν υπάρχει πλέον 

στους βουλευτές, δεν υπάρχει ο χρόνος προκειμένου να καταθέσεις ερώτηση, ωστόσο όμως 

σύμφωνα με τον Κανονισμό της Βουλής η άσκηση του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου γίνεται προς 

την κυβέρνηση και όχι προς την Προεδρία της Δημοκρατίας. Επομένως, αυτό στο οποίο 

αναφέρεται είναι κάτι προδήλως προσχηματικό. Επειδή, λοιπόν, του αρέσει ο Κοινοβουλευτικός 

Έλεγχος θα ήθελα να καταθέσω και να υπάρχει στα πρακτικά της Επιτροπής Θεσμών και 

Διαφάνειας την ερώτηση που είχα καταθέσει στις 24 Ιουλίου του 2014 με αριθμό 1381/170. Το 

θέμα της ήταν: Με ποια σκοπιμότητα εγκρίθηκε η εκταμίευση 300.280 € από το δήμο Παλαιού 

Φαλήρου για την ψηφιοποίηση και πολυκαναλική διάθεση του αρχείου του Ιδρύματος 

Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Θα μου πείτε τη σχέση μπορεί να έχει αυτό με τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας; Ωστόσο επειδή αυτή η ερώτηση κατατέθηκε κατόπιν της επεξεργασίας 

δημοσιευμάτων του ηλεκτρονικού τύπου για ένα θέμα εμπλοκής σε «γαλαζοπράσινο» 

σκάνδαλο με εξοπλιστικά, σ' αυτή την υπόθεση εμπλέκεται το όνομα του γιου του κ. Προκόπη 

Παυλόπουλου.  

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ) 

Θα ήθελα να μου επιτρέψετε να διαβάσω το κείμενο της ερώτησης για την προμήθεια 

9.000 βλημάτων κινητικής ενέργειας και 3.000 βλημάτων χημικής ενέργειας, η οποία ανερχόταν 

σε 53 εκατ. ευρώ.  

Δημοσίευμα της ιστοσελίδας «Defensenet.gr», την 1η Οκτωβρίου 2010, ανέφερε, «στην 

Επιτροπή της Βουλής οι προμήθειες πέρασαν με την έγκριση και της Νέας Δημοκρατίας. 

Πρόκειται για ένα «γαλαζοπράσινο» σκάνδαλο, αφού ο επιχειρηματίας που έχει την υλοποίηση 

των αντισταθμιστικών προγραμμάτων κ. Μανωλόπουλος της «Space Hellas», είναι γνωστός 

για τις «γαλάζιες» πεποιθήσεις του. Χαρακτηριστικό είναι ότι ο νομικός σύμβουλος της εταιρείας 

του είναι ο γιός του πρώην Υπουργού και Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας, Προκόπη 

Παυλόπουλου, με τον οποίο ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας,  Ευάγγελος Βενιζέλος, διατηρεί 

στενή φιλική σχέση. Η τιμή που τα προμηθευόμαστε είναι περίπου η διπλή από αυτή των 

αμερικανικών της «ATK», αλλά τίθεται θέμα πιστοποίησης τουλάχιστον σε τυπικό επίπεδο. 

Αντιπρόσωπος της «Rheinmetall» είναι ο Γιώργος Πιντέλας, παλαιό στέλεχος των Ελληνικών 

Αμυντικών Συστημάτων (Γενικός Διευθυντής Ανάπτυξης της Εταιρείας), ενώ την υλοποίηση 

των αντισταθμιστικών, που υποτίθεται ότι έχουν καταργηθεί, την έχει αναλάβει …  

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων – Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Η «Rheinmetall», είναι γνωστό ότι είναι εμπλεκόμενη σε σκάνδαλα. 

ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Βεβαίως, με τα υποβρύχια.  

Την έχει αναλάβει η «Space Hellas», του Δημήτρη Μανωλόπουλου, μια από τις 

μεγαλύτερες αντιπροσωπείες του χώρου της άμυνας. Από τη συγκεκριμένη προμήθεια τα ΕΑΣ 

δεν λαμβάνουν ούτε ένα ευρώ συμπαραγωγή. Γνωρίζουμε πολύ καλά, όσοι είμαστε στην 

προηγούμενη Βουλή και ο κ. Πετράκος ως αρμόδιος Τομεάρχης που είχε δώσει 

κοινοβουλευτικές «μάχες» για το θέμα της ΕΑΣ και της ΕΑΒ, ότι θα μπορούσε να αποτελέσει η 

αμυντική βιομηχανία της χώρας έναν μοχλό για την ανάπτυξη της οικονομίας, δημιουργώντας 

χιλιάδες και εκατοντάδες θέσεις εργασίας και να παράγει τα προϊόντα αυτά τα οποία υπήρχαν 

και ζήτησε και στην Αμερική, προκειμένου να εξαχθούν.  



 

 

 

Ο Γεώργιος Πιντέλας, δούλευε στην ανταγωνίστρια αμερικάνικη εταιρεία «ΑΤΚ» μέχρι 

πέρυσι, μιλούμε, είναι το 2010 το δημοσίευμα. Η εταιρεία στην Ελλάδα αντιπροσωπεύεται από 

την εταιρεία «Target» του Δημήτρη Φράγκου.  

Ο Δημήτρης Μανωλόπουλος είχε εμπλακεί στο σκάνδαλο της προμήθειας του πρώτου 

συστήματος αυτοπροστασίας «ASPIS» το 1999 - προμήθεια που είχε γίνει το 1993 -  ως 

αντιπρόσωπος της «Litton», στελέχη της οποίας είχαν υποστηρίξει - παραδεχθεί σε έρευνα στις 

Ηνωμένες Πολιτείες, ότι «λάδωναν» Έλληνες αξιωματούχους μέσω του αντιπροσώπου τους, 

για να πάρουν με απευθείας ανάθεση τον διαγωνισμό. Εν συνεχεία είχε γίνει και έρευνα από 

Επιτροπή του Αμερικανικού Κογκρέσου. Το 1999 ο Δημήτρης Μανωλόπουλος και η «Space 

Hellas», ήταν οι μεγάλοι κερδισμένοι από την επιλογή των F- 16, με την απόφαση του ΚΥΣΕΑ 

της 30ης Απριλίου. Είχε συμβόλαιο για τα αντισταθμιστικά τους, αλλά η αποκάλυψη του 

σκανδάλου της «Litton» οδήγησε την «Lockheed Martin» - σας θυμίζει κυρία Πρόεδρε, κάτι; - 

στην καταγγελία του μεταξύ τους συμβολαίου. Θεωρείται ικανός επιχειρηματίας «γαλάζιας» 

κομματικής απόχρωσης.  

Σήμερα σύμφωνα με την ιστοσελίδα της εταιρείας «Space Hellas», ο Δημήτριος 

Μανωλόπουλος εμφανίζεται ως Επίτιμος Πρόεδρος Δ.Σ. και ο Σπυρίδων Μανωλόπουλος ως 

Πρόεδρος Δ.Σ. και εκτελεστικό μέλος.  

Σε αυτή λοιπόν την εταιρεία επέλεξε ο Δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου, να αναθέσει το 

έργο «Ψηφιοποίηση και Πολυκαναλική διάθεση του αρχείου του Ιδρύματος Κωνσταντίνου 

Μητσοτάκη», προϋπολογισμού 400.134,77 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου του Φόρου 

Προστιθέμενης Αξίας. Συγκεκριμένα σύμφωνα με την υπ. αρ. 498/2013, Απόφασης 

15/10/2013, δόθηκε η ανάθεση στην εταιρεία «Space Hellas  Ανώνυμη Εταιρεία Συστήματα και 

Υπηρεσίες Τηλεπικοινωνιών, Πληροφορικής, Ασφαλείας - Ιδιωτική Επιχείρηση Παροχής 

Υπηρεσιών Ασφαλείας» για το ανωτέρω έργο. Από τις διατάξεις αυτής της απόφασης 

προκαλείται δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού του Δήμου Παλαιού Φαλήρου, 

οικονομικού έτους 2013, με στοιχεία ΚΑ 30-6142.004.  

Επιπρόσθετα, σε άλλο δημοσίευμα της πολιτικής εφημερίδας «Tribune», αναφέρεται 

ότι, ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου ξόδεψε 300.280 ευρώ, χωρίς ΦΠΑ, για την ψηφιοποίηση και 

πολυκαναλική διάθεση του αρχείου του Ιδρύματος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, σε χαλεπούς 



 

 

 

καιρούς εν μέσω μνημονιακών μέτρων και οικονομικής και κοινωνικής εξαθλίωσης των 

πολιτών.  

Είναι τουλάχιστον προκλητικό να δαπανώνται τέτοια δαπανηρά κονδύλια για 

ψηφιοποίηση αρχείων, τη στιγμή που δεν διατίθενται κονδύλια για ενίσχυση των δημοσίων 

σχολείων, καθώς και των δημόσιων οργανισμών.  

Το Ίδρυμα «Κωνσταντίνος Μητσοτάκης» συστάθηκε τον Απρίλιο του 2001 ως 

Κοινωφελής Μη Κερδοσκοπικός Πολιτιστικός Οργανισμός σύμφωνα με το ΦΕΚ 480/26.4.2001, 

Τεύχος Β, και εδρεύει στον Κεραμεικό, οδός Σαλαμίνος 2 - 4 και Ψαρομηλίγκου. Είναι άξιο 

απορίας  λοιπόν, πώς ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου ξόδεψε ένα τόσο μεγάλο χρηματικό ποσό 

για ένα Ίδρυμα το οποίο δεν είχε καμία γεωγραφική σχέση με το συγκεκριμένο δήμο. Δεν είναι 

τυχαίο ότι η Απόφαση, αλλά και η Σύμβαση φέρουν την υπογραφή του Δημάρχου του Παλαιού 

Φαλήρου, κ. Διονύση Χατζηδάκη, του οποίου οι σχέσεις με την οικογένεια Μητσοτάκη είναι 

ιδιαίτερα στενές.            

 

 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ) 

 

Το είδος της σχέσης του νυν Δημάρχου του Παλαιού Φαλήρου με τον τέως 

Πρωθυπουργό επιβεβαιώνεται χαρακτηριστικά από τα λεγόμενα του πρώτου σε παλαιότερη 

συνέντευξη του στο likemagazine.gr ο οποίος είχε αναφέρει: «Με πήρε στο γραφείο ο τότε 

πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, είμαι πνευματικό του παιδί και με έχει βαφτίσει». 

Διαπιστώνεται τραγικά για μία ακόμη φορά ότι η σπατάλη του δημοσίου χρήματος προς όφελος 

οικογενειών που χρόνια διακυβερνούν με ανελέητο τρόπο παραβιάζοντας και καταπατώντας 

το δημόσιο συμφέρον του ελληνικού λαού είναι σύμφυτοι με τον τρόπο διακυβέρνησης της 

χώρας. Ήταν το κείμενο της ερώτησης που κατέθεσα τον Ιούλιο του 2014, και υπάρχουν οι 

ερωτήσεις, αλλά θα το καταθέσω για να υπάρχει και στα πρακτικά της Επιτροπής Θεσμών και 

Διαφάνειας. Ωστόσο θα ήθελα να σας πω, ότι απαντήσεις σε ερωτήσεις και για την εμπλοκή 

του γιού του κ. Προκόπη Παυλόπουλου από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας δεν έλαβα ποτέ. Η 

τότε κυβέρνηση, και νομίζω με υπουργό τον κ. Δημήτρη Αβραμόπουλο, δεν απάντησε ποτέ 

στα ερωτήματα που τους έθεσα, γι’ αυτό όπως φαίνεται υπάρχει μεγάλο σκάνδαλο.  

Όσον αφορά στο θέμα για τον κ. Στουρνάρα είναι κατάφωρο ότι χρησιμοποιούνται και 

χρησιμοποιεί τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης ως γραφεία Τύπου του, για να μας ανακοινώσει 

ότι δεν θα προσέλθει στη Βουλή. Ενημερώθηκα το πρωί για τη διάθεσή του να μην προσέλθει 

στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής για να καταθέσει ως μάρτυρας για το θέμα της Σύμβασης 

για τη Siemens. Μου κάνει ιδιαίτερη εντύπωση, δεν ξέρω πότε, κυρία Πρόεδρε, σας έχει σταλεί 

η τηλεομοιοτυπία, αλλά, εδώ, έχω το δημοσίευμα της ηλεκτρονικής εφημερίδας  «ΗΜΕΡΗΣΙΑ», 

«imerisia.gr», όπου είναι μία εφημερίδα η οποία στην προηγούμενη κοινοβουλευτική περίοδο 

εκτέλεσε άριστα το έργο της με το να μου επιτίθεται χυδαία και να με «λασπολογεί». Αυτή, 

λοιπόν, η επιστολή είναι ολόκληρη όπως τη διαβάσατε και την έχει τσεκάρει στο συγκεκριμένο 

δημοσίευμα. Επίσης, βέβαια, έχει αναπαραχθεί και στην περίφημη ηλεκτρονική εφημερίδα 

«iefimerida.gr», όπου είναι ένα συστημικό blog και site το οποίο χρησιμοποιούν από τη Νέα 

Δημοκρατία και το γραφείο του κ. Μουρούτη. Κυρία Πρόεδρε, βέβαια, υπάρχουν και σχόλια τα 

οποία απευθύνονται στο πρόσωπο σας και σχόλια αναγνωστών τα οποία όλως τυχαίως είναι 

ανώνυμα και επιτρεπόμενα για να εξυβρίζουν χυδαία το πρόσωπο σας αλλά και το δικό μου, 



 

 

 

όπως φαίνεται. Σας τα δείχνω εδώ. Επίσης, γνωρίζουμε ποιο ρόλο έχουν επιτελέσει και οι ίδιοι 

καθώς γιατί συγκεκριμένο δημοσίευμα του οποίου ήταν χυδαίο απέναντι μου στη προσπάθεια 

«γραφικοποίησής» μου στην προηγούμενη κοινοβουλευτική περίοδο. Αυτό έγινε, προφανώς, 

γιατί ήμουν ενοχλητική με τις ερωτήσεις τις οποίες κατέθετα μέσω του κοινοβουλευτικού 

ελέγχου. Έχουν κατατεθεί στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος εδώ και 1,5 χρόνο αλλά δεν 

γνωρίζω εάν η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος έχει πράξει το καθήκον της και τι έχει ακριβώς 

κάνει. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι και η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος βρισκόταν στα χέρια 

των ανθρώπων αυτών, που οι ίδιοι έχουν τα γραφεία και διαθέτουν αυτά τα συγκεκριμένα site, 

προκειμένου να εκτελούν αυτό το συγκεκριμένο έργο που εκτελούν.  

Πρέπει να πούμε ότι η συγκεκριμένη συνεδρίαση ήταν ιδιαίτερα σημαντική καθώς το 

πολιτικό προσωπικό μίας χώρας οφείλει να επιδεικνύει ιδιαίτερη ευαισθησία στις υποθέσεις 

αντιμετώπισης της διαφθοράς. Η υπόθεση Siemens σύμφωνα με πολλούς νομικούς αποτελεί 

αν όχι την κορωνίδα αλλά ένα πολύ χαρακτηριστικό παράδειγμα διαφθορά και διαπλοκής. Ως 

εκ τούτου η Βουλή οφείλει στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της να διερευνήσει εάν ο ισχυρισμός 

πράγματι αληθεύει προς επίρρωση του έργου της Δικαιοσύνης, το οποίο είναι σημαντικό και 

πραγματικά δύσκολο από τους λειτουργούς της. Για να διερευνηθεί η συγκεκριμένη υπόθεση 

οφείλουν οι εμπλεκόμενοι να συνεργάζονται διότι αυτή η συνεργασία αποτελεί τη μόνη 

διαδικασία διαφανούς απόδειξης της αθωότητας και της πρόθεσής της να εξασφαλίσουν με τις 

πράξεις τους το συμφέρον του λαού και όχι της τσέπης τους. Το έργο της Δικαιοσύνης δεν 

συντελείται όταν οι εμπλεκόμενοι κρύβονται σαν τους φυγόδικους και στέλνουν επιστολές 

ξέροντας ότι διαθέτουν πολιτικούς «νταβατζήδες» οι οποίοι θα τους κουκουλώσουν. Το έργο 

της Δικαιοσύνης  δεν συντελείται όταν υπάρχουν πολιτικοί που λόγω «βλακείας» ή δόλου ή 

οποιοδήποτε άλλου λόγου ψηφίζουν πολλαπλές προτάσεις στην ίδια ψηφοφορία για να 

«ανατινάξουν» τη διαδικασία κλήτευσης. Το έργο της Δικαιοσύνης δεν συντελείται με 

συγκάλυψη, αλλιώς θα έχουμε φαινόμενα υποβρυχίων που γέρνουν, πολιτικών με μίζες, 

πολιτικών με τα αμυντικά σχέδια στο σπίτι τους, με υπογραφές αγοράς αεροσκαφών που 

χαρακτηρίζονται «σαπάκια» από τους εκπροσώπους τους και όλα αυτά με τα λεφτά των 

Ελλήνων φορολογουμένων.       

 



 
 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ) 

 

Η υπόθεση της SIEMENS είναι ιδιαίτερα σημαντική και δεν έχει λήξει με τον 

υποτιθέμενο συμβιβασμό, όσο και αν επιθυμεί η πολιτική οικογένεια της χώρας να το 

ελπίζει, θεωρώντας ότι οι Έλληνες έχουμε μικρή μνήμη. Ο συμβιβασμός τακτοποιεί 

την εταιρεία, αλλά αφήνει ακάλυπτο το Δημόσιο, γιατί έχει σοβαρά ελαττώματα τόσο 

τύπου, όσο και ουσίας. Υπάρχει ένα υπόμνημα που σας είχα διαβιβάσει, αν 

συνεχιζόταν αυτή η Επιτροπή, που έχει κατατεθεί στο Συμβούλιο της Επικρατείας, γιατί 

έχουν προσφύγει, όπως γνωρίζετε, πολίτες για την ακύρωση αυτής της συμφωνίας, 

από το δικηγορικό γραφείο του κ. Κυριακόπουλου. Έχω, λοιπόν, αποστείλει επιστολή 

για την κλήση των νομικών του γραφείου αυτού στην Επιτροπή για εξέταση των 

ισχυρισμών του και είμαι σίγουρη ότι και θα τους καλούσατε αν οι πολιτικές εξελίξεις 

επέτρεπαν τη συνέχιση της διερεύνησης του σκανδάλου και έτσι θα βοηθούσαν πάρα 

πολύ σε αυτήν την προσπάθεια για το μεγάλο θέμα της SIEMENS. Σε αυτό το 

υπόμνημα, που είναι λεπτομερέστατο και τεκμηριωμένο νομικά, νομίζω ότι υπάρχουν 

όλοι οι λόγοι που μπορούν να βοηθήσουν στο μέλλον τις κυβερνήσεις, όταν θα υπάρξει 

η πολιτική διάθεση, για να μπορέσει να διεκδικήσει ο ελληνικός λαός από την εταιρία 

SIEMENS αυτά που δικαιούνται. 

Να πούμε ότι γίνεται αντιληπτό ότι ο κ. Στουρνάρας έχει πολλά να εξηγήσει, για 

τα οποία δεν γίνεται λόγος στη συγκεκριμένη επιστολή που έστειλε, εξευτελίζοντας τον 

εαυτό του καταρχήν προς τους θεσμούς και δημιουργώντας βάσιμες υποψίες πλέον 

ότι έχει να κρύψει κάτι. Αυτό που θέλω να επισημάνω κλείνοντας είναι ότι το 

Κοινοβούλιο οφείλει να παραδειγματίζει και να διδάσκει, ιδίως προς τους πολίτες σε 

αυτές τις σκοτεινές στιγμές που ζούμε για τη δημοκρατία, ότι κανένας δεν είναι 

υπεράνω του νόμου. Αν ο κ. Στουρνάρας, λοιπόν, θεωρεί ότι οι πιθανές πολιτικές, 

τραπεζικές ή άλλες διασυνδέσεις του τον προστατεύουν με ανήθικο και άνομο τρόπο 

από τη διαφάνεια και την εξέταση των ευθυνών του, να γνωρίζει ότι η Πολιτεία έχει 



 
 

 

τρόπους να προσάγει βιαίως, όπως προβλέπεται στον Κανονισμό της Βουλής, όποιον 

δεν συνεργάζεται.  

Έτσι, λοιπόν, σας καλώ ως Πρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας 

να ενεργοποιήσετε τις σχετικές διατάξεις και θα ήθελα να ενημερώσω και τα όργανα 

της δικαστικής και της εκτελεστικής εξουσίας ότι η μη συνεργασία στις επιταγές του 

νόμου αφενός αποτελεί παράβαση καθήκοντος και αφετέρου δεν ταιριάζει με τη 

νομιμότητα και τη σκληρή εργασία που επιτελούν οι χιλιάδες συνάδελφοί τους σε 

αντίξοες συνθήκες. Είμαι σίγουρη, ειδικά για τους εισαγγελείς και τις εισαγγελικές αρχές 

της χώρας, ότι θα επιτελέσουν τα νόμιμα και αυτή η εμπιστοσύνη μου πηγάζει από το 

μέχρι τώρα έργο των λειτουργών της δικαστικής εξουσίας. Με συγχωρείτε για τη 

μακρυγορία, αλλά ήθελα να τα καταθέσω όλα αυτά. Σας ευχαριστώ για το χρόνο που 

μου δώσατε προκειμένου να τοποθετηθώ. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής - Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Κυρία Μακρή, σας ευχαριστούμε. Θεωρώ αυτονόητο ότι δεν μπορεί με 

ετσιθελικό τρόπο να φιμώνονται όσοι επιμένουν να συνεχίσει η Βουλή, η οποία είναι 

ανοιχτή και λειτουργούσα και έτσι πρέπει να είναι η Βουλή σε ένα κοινοβουλευτικό 

πολίτευμα. Αν κάποιοι θέλουν να καταλύσουν το πολίτευμα, θα αναλάβουν και την 

ευθύνη. Δεν θα προσποιούνται ότι δήθεν υπηρετούν τη δημοκρατία. Σε μια Βουλή, 

λοιπόν, που είναι ανοιχτή, οι βουλευτές πρέπει να εκφράζονται και τα όργανα της 

Βουλής πρέπει εξίσου να μπορούν να λειτουργούν και ειδικά η Επιτροπή Θεσμών και 

Διαφάνειας πρέπει να μπορεί να επιτελεί το αντικείμενό της, που είναι ακριβώς αυτό 

που σας διάβασα, δηλαδή ο κοινοβουλευτικός έλεγχος επί των ανεξάρτητων 

διοικητικών αρχών, καθώς και η έρευνα και η αξιολόγηση κάθε στοιχείου χρήσιμου και 

η μελέτη και επεξεργασία προτάσεων που συμβάλλουν στη διαφάνεια της πολιτικής 

και γενικότερα της δημόσιας ζωής της χώρας και η παρακολούθηση της εφαρμογής 

τους. 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κ. ΖΩΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Βουλής-Προέδρου 

της Επιτροπής) 

 

Καθώς επίσης, έχει αρμοδιότητα και για τον έλεγχο των Μέσων Ενημέρωσης και την 

εποπτεία τους και την εποπτεία του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Επίσης, έχει ειδική 

αρμοδιότητα η Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας για τον έλεγχο της ΕΥΠ. Θέλω να πω ότι σε 

αυτή την πολύ σύντομη περίοδο, όπως αποδείχθηκε, η Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας πήρε 

την κορυφαία απόφαση να ανοίξει δύο σκάνδαλα που είναι ζωντανά, ενεργά και όζοντα, δηλαδή 

το σκάνδαλο της SIEMENS και το σκάνδαλο της λίστας Λα Γκαρντ. 

Προσωπικά, θεωρώ ότι η απόφαση διάλυσης της Βουλής, η οποία μάλιστα 

επισπεύδεται γιατί εδώ είναι ξεκάθαρο ότι, δεν έχουμε απόφαση προσφυγής στην λαϊκή 

ετυμηγορία. Έχουμε απόφαση πολιτικής εξόντωσης του ΣΥΡΙΖΑ, πολιτικής εξόντωσης όσων 

από πλευράς του ΣΥΡΙΖΑ επιμένουν στις προγραμματικές δεσμεύσεις και πολιτικής φίμωσης 

και κάθε νέας δύναμης, που αναδεικνύεται μετά από αυτό το σοκ της διπλής παραβίασης της 

λαϊκής εντολής. 

Όσα είπατε κυρία Μάκρη, είναι απολύτως εντός του πλαισίου της Επιτροπής Θεσμών 

και Διαφάνειας και επειδή, είναι η ώρα ακριβώς της κατά συνείδηση συμβολής στη διαφάνεια, 

στο δημόσιο και στον πολιτικό βίο, εγώ απολύτως επιβεβαιώνω ότι αυτά που είπατε σε σχέση 

με την τοποθέτησή σας στην Κοινοβουλευτική Ομάδα είναι ακριβή. Πράγματι, όταν 

αιφνιδιασθείσα η Κοινοβουλευτική Ομάδα πληροφορήθηκε το πρόσωπο που θα πρότεινε ο 

Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και Πρωθυπουργός για τη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας, 

συζήτησε μετά. Υπήρξαμε πάρα πολλοί, που εκφράσαμε από αντιρρήσεις έως και 

προβληματισμούς. Ήσασταν εκείνη η οποία είπε με ρητό τρόπο, ότι παραβιάζετε τη συνείδησή 

σας αλλά θα ψηφίσετε. 

Ήμουν εκείνη που είπε ότι η Κοινοβουλευτική Ομάδα, είχε παρόλα αυτά την εξουσία 

να αποφασίσει διαφορετικά και να προτείνει έναν Πρόεδρο της Δημοκρατίας από την Αριστερά. 

Και οφείλω και εγώ να καταθέσω, έχοντας όχι παραβιάζοντας τη συνείδησή μου, αλλά 

θεωρώντας ότι ο κ. Προκόπης Παυλόπουλος, από τη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας θα 

εφαρμόσει εκείνα τα οποία έχει διδάξει και εκείνα για τα οποία έχει γράψει, δηλαδή εκείνα τα 



 

 

 

οποία καταδεικνύουν ότι τα Μνημόνια είναι αντισυνταγματικά, αντιδημοκρατικά και πρέπει να 

πάψουν να εφαρμόζονται. Και έχοντας την πεποίθηση ότι θα μπορούσε από τη θέση εκείνη, 

να αρθεί στο μεγαλείο που είχε επιδείξει όταν δεν ανέχθηκε τη συγκάλυψη της δολοφονίας του 

Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου. 

 Δυστυχώς, έχω να καταθέσω και εγώ την βαθιά απογοήτευση μου για το γεγονός ότι 

αποδεικνύεται ότι, τελικά δυστυχώς από τη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας, ο κύριος 

Προκόπης Παυλόπουλος, δεν κάνει τίποτε άλλο από το να προωθεί τα Μνημόνια. Αυτή τη 

στιγμή συμπράττοντας δυστυχώς, και με όσους από τον ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισαν ότι δεν βαριέσαι, 

δεν πειράζει που αλλά είπαμε, δεν πειράζει που αλλά εγγυηθήκαμε, δεν πειράζει που 

υποσχεθήκαμε στον ελληνικό λαό ότι θα τον απαλλάξουν από τα Μνημόνια, εκείνοι 

αποφάσισαν ότι μπορούμε να ψηφίζουμε και να εφαρμόζουμε Μνημόνια. 

Λυπούμαι ιδιαιτέρως, θεωρώ ότι πρέπει να δοθούν εξηγήσεις. Θεωρώ ότι δεν υπάρχει 

καμιά συνταγματική δικαιολογία σε κανέναν, για να καταλύει τη λειτουργία της Βουλής και τη 

λειτουργία της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής. Θέλω να θυμίσω, γιατί δεν θα 

αφήσουμε φυσικά κάποιοι να δημιουργούν εντυπώσεις, ότι ο κύριος Στουρνάρας ουδέποτε 

συνεργάστηκε με αυτήν τη Βουλή και με αυτήν τη σύνθεση της Βουλής. Ο κ. Στουρνάρας,  

αρνήθηκε να διαβιβάσει στην Επιτροπή Αλήθειες Δημόσιου Χρέους, τις κινήσεις των 

τραπεζικών λογαριασμών από τη δανειοδότηση της χώρας, για να φανεί αν πράγματι τα 

χρήματα που φαινόμαστε ότι δανειζόμαστε περνούν από τους λογαριασμούς της χώρας. 

      

 



 

 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Ζωής Κωνσταντοπούλου, 

Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων) 

 

Ο κ. Στουρνάρας αρνήθηκε να προσέλθει και στην Επιτροπή των ΔΕΚΟ, προκειμένου 

να δώσει εξηγήσεις σε σχέση με την κατάπτυστη έκθεση που έσπευσε να δημοσιοποιήσει. 

Πρώτα τη δημοσιοποίησε και εν συνεχεία την έστειλε, όχι σε φυσική μορφή, αλλά με στικάκι 

στη Βουλή, προκειμένου να μπορέσει να αξιοποιηθεί και να επηρεάσει τις εξελίξεις, όπως και 

τις επηρέασε. Γιατί είναι γνωστό ότι ο κ. Στουρνάρας, από όλες τις προηγούμενές τους θέσεις 

και την αμέσως προηγούμενη του Υπουργού Οικονομικών της Κυβέρνησης Σαμαρά-Βενιζέλου, 

προωθεί αυτό το ίδιο κατεστημένο, το οποίο έχει υπηρετήσει πιστά τόσα χρόνια, από τότε που 

ήταν ειδικός σύμβουλος και στο Συμβούλιο Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων, στις κυβερνήσεις 

Σημίτη και στις κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Και ως Υπουργός της προηγούμενης κυβέρνησης 

αγνοούσε επιδεικτικά και προκλητικά τη Βουλή και τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, ο οποίος του 

γινόταν σε μείζονα ζητήματα όπως τόνισα και με την Αγροτική και με το Ταχυδρομικό 

Ταμιευτήριο και με τη Siemens. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Από τη Σύρο όπου 

παραθερίζει μαζί με τον καθηγητή πληροφορικής του Πανεπιστημίου του Τορόντο, κ. Δάλλα, ο 

κεντρικός τραπεζίτης μου έλεγε, ότι αισθάνεται πολύ ικανοποιημένος, για όσα έκανε το 

τελευταίο διάστημα ο κ. Τσίπρας. Αυτά λέει ο Βηματοδότης. Φέρεται να λέει ο κ. Στουρνάρας 

για τον κ. Τσίπρα: «ακολουθεί το δρόμο της αρετής και της σύνεσης. Έστω και στο παραπέντε 

έκανε στροφή και ακολούθησε τη σωστή πορεία. Έστρεψε επιτέλους το σκάφος σε πιο ασφαλή 

κατεύθυνση, γιατί πήγαινε κατευθείαν στα βράχια.» Αυτά έλεγε ο κ. Στουρνάρας από τη Σύρο, 

όπου, μην νομίζετε ότι περνά τον καιρό του μόνο με κολύμπι και τρέξιμο πολλών χιλιομέτρων, 

αλλά και με διάβασμα. Διαβάζει μετά μανίας το αριστούργημα του Καλύβα : «Καταστροφές και 

Θρίαμβοι» και κάνει πολλά τηλεφωνήματα. Συνεχώς βρίσκεται σε επικοινωνία με τον Μάριο 

Ντράγκι και τον πρόεδρο της Δημοκρατίας, Προκόπη Παυλόπουλο. Η πρόβλεψή του είναι ότι 



 

 

 

όλα θα πάνε καλά στο EUROGROUP της Παρασκευής, χωρίς πολλά απρόοπτα από τον 

Σόιμπλε και την παρέα του. Κάποιοι τηλεφωνιούνται από όπου και εάν βρίσκονται, κάποιοι 

άλλοι προφασίζονται ότι προσπαθούν να βρουν την Πρόεδρο της Βουλής στο τηλέφωνο και 

δεν την βρίσκουν και μετά ξεχνούν να την ειδοποιήσουν, όταν ενεργοποιείται η διαδικασία των 

διερευνητικών εντολών. Τηλεφωνιούνται, όμως, ασμένως και μανιωδώς όπως φαίνεται και με 

τον κ. Γιούνγκερ και με τον κ. Ντράγκι και με όλους τους εκβιαστές του ελληνικού λαού.  

Είπατε, κύριε Πετράκο, ότι είναι ανοικτό πράγματι στο σκάνδαλο της Αγροτικής 

Τράπεζας της Ελλάδος. Είναι πράγματι μια ανοικτή πληγή. Εξίσου ανοικτό είναι το σκάνδαλο 

και θέλω να ενημερώσω για αυτό την Επιτροπή και είχα κάνει και μια ανακοίνωση στην 

συνέντευξη τύπου που είχα δώσει στις 5 Αυγούστου 2015. Είχα ανακοινώσει και ποιες θα ήταν 

οι επόμενες κινήσεις και είχα κάνει έναν απολογισμό του έργου της Βουλής. Τότε δεν ήταν 

βεβαίως γνωστό ότι η κυβέρνηση θα προσπαθούσε να διαλύσει με αυτό τον τρόπο τη Βουλή. 

Ανακοίνωσα, λοιπόν, τι θα έκανε η Βουλή και τι θα έκανα ως Πρόεδρος της Βουλής, αν δεν 

διαλυόταν η Βουλή.  

Δεν θέλω να πιστέψω ότι κάποιοι, όπως λέγεται, διαλύουν τη Βουλή ακριβώς για να 

μην γίνουν αυτά τα πράγματα, ακριβώς για να μην ολοκληρωθεί το έργο της Επιτροπής 

Αλήθειας Δημοσίου Χρέους, που έχει μεγάλο κομμάτι των εξοπλιστικών και των συμβάσεων 

μιζών.  

Δεν θέλω να πιστέψω ότι κάποιοι διαλύουν τη Βουλή για να μην ολοκληρωθεί το έργο 

της Επιτροπής για τις Γερμανικές Οφειλές, για την οποία είχαμε θέσει προθεσμία ολοκλήρωσης 

του πρώτου πορίσματος της Επιτροπής στις 30 Σεπτεμβρίου.  

Δεν θέλω να πιστέψω ότι κάποιοι διαλύουν τη Βουλή, προκειμένου να μην 

ολοκληρωθεί το έργο αυτής εδώ της Επιτροπής σε σχέση με την υπόθεση SIEMENS. Δεν θέλω 

να το πιστέψω, αλλά δυστυχώς εμφανίζονται πολύ ισχυρές ενδείξεις ότι αυτή είναι η 

πραγματικότητα.       

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας της κυρίας ΖΩΗΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της 

Επιτροπής – Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων) 

Δεν θέλω να πιστέψω και ότι κάποιοι «διαλύουν» τη Βουλή, για να «προστατευθεί» ο 

κ. Στουρνάρας από πού αυτά για τα οποία πρέπει να λογοδοτήσει και που φαίνεται ότι 

αισθάνεται άνετα ότι «στην επόμενη Βουλή και τον Πρόεδρό της» όπως λέει, «δεν θα χρειαστεί 

τόσο πολύ να ζοριστεί», να μην τον ζορίσουν.  

Όμως, είχα ανακοινώσει ότι στο ζήτημα της λειτουργίας των τραπεζών και στο ζήτημα 

των σκανδάλων και στο ζήτημα ιδίως των μνημονιακών σκανδάλων, υπάρχει εμπλοκή και σε 

σχέση με μια άλλη χώρα, «αδελφή» μας χώρα την Κύπρο, υπάρχει «ανοιχτή» διαδικασία στην 

Κύπρο σε σχέση με το πώς καταστράφηκε η οικονομία της χώρας με εμπλοκή και Ελλήνων 

τραπεζιτών αλλά και Ελλήνων πολιτικών και Ελλήνων που έχουν συμπράξει με πολύ 

συγκεκριμένο τρόπο, και είχα ανακοινώσει ότι έχω λάβει και επιστολή από Βουλευτή της 

Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, την κ. Χαραλαμπίδου, η οποία ζητεί 

να καταθέσει στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, για το ζήτημα ακριβώς του 

ξεπουλήματος των Καταστημάτων των Κυπριακών Τραπεζών. Ξεπούλημα το οποίο 

διενεργήθηκε, σας θυμίζω, επί υπουργίας του κ. Στουρνάρα με τροπολογίες –(ν)τροπολογίες 

από αυτές που κάποτε το κόμμα στο οποίο ανήκαμε όλοι, είχε καταγγείλει με τον πιο 

απερίφραστο τρόπο και είχα την τιμή ως υπεύθυνη για τα θέματα Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 

Δικαιωμάτων, αυτές ακριβώς τις πρακτικές να τις στηλιτεύσω, να τις αναδείξω και να τις εντάξω 

και σε εκείνη τη μικρή έκδοση που είχαμε κάνει την «Μαύρη Βίβλο της Ντροπής». 

ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Εάν μου επιτρέπετε, κυρία Πρόεδρε, επειδή το θυμάμαι το 

συγκεκριμένο θέμα, νομίζω, ήμουν ως εισηγήτρια στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο, αφορούσε την 

εποπτεία των τραπεζών, εάν θυμάστε. Ήταν ένα από τα εκατοντάδες άρθρα και ο κ. 

Στουρνάρας στην ουσία, δώρισε στον ιδιοκτήτη της συστημικής τράπεζας, ιδιοκτησίας 

πραγματικής του ελληνικού λαού, δηλαδή στον κ. Σάλλα, όλα τα καταστήματα και την περιουσία 

της Τράπεζας Κύπρου.  

Ενώ είχε υποχρέωση βάσει του νόμου να δοθούν χρήματα, να δοθούν δηλαδή, στους 

επενδυτές και στους μετόχους και για τους καταθέτες της Τράπεζας Κύπρου αντίτιμο και 

αντιστοιχία με μερίδιο μετοχών ίσης αξίας, μετατροπή δηλαδή σε μετοχές που είχαν στην 



 

 

 

Τράπεζα Κύπρου με τις Τράπεζες Πειραιώς, με αυτή τη συγκεκριμένη τροπολογία που 

κατέθεσε στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο, ο κ. Στουρνάρας ως Υπουργός Οικονομικών της 

συγκυβέρνησης Σαμαρά και Βενιζέλου, στην ουσία του δώρισε αντισυνταγματικά -και όπως 

λένε και οι ίδιοι νομικοί κύκλοι- απερίφραστα καταπατώντας το νόμο και την υποχρέωσή του 

να αποζημιώσει όλους τους ανθρώπους οι οποίοι επλήγησαν από την κατάρρευση της 

τράπεζας, στην ουσία, Κύπρου. 

Παρόλα αυτά, γεννώνται ερωτήματα για ποιο λόγο παρόλο που θυμάμαι και ο ΣΥΡΙΖΑ 

ως αντιπολίτευση, πάλεψε και ανεβάσει και το ζήτημα της «εθνικοποίησης»...  

ΖΩΗ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής – Πρόεδρος της Βουλής 

των Ελλήνων): Κοινωνικοποίησης. 

ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ: Των συστημικών τραπεζών που έχουν λάβει πάνω από 200 δισ. € 

από την ανακεφαλαιοποίηση, ανακεφαλαιοποίηση που πραγματοποιήθηκε με χρήματα των 

Ελλήνων φορολογουμένων. Οι δανειστές μας και οι τραπεζίτες δεν έβαλαν ούτε ένα ευρώ στην 

ανακεφαλαιοποίηση, όλα έγιναν με τα χρήματα των φορολογουμένων, στην ουσία, Ελλήνων 

πολιτών, έγιναν με την καταστροφή μέσω του PSI όπως θυμάστε, που επισήμως η χώρα στην 

οικονομική και διεθνή ορολογία τέθηκε σε επιλεκτική χρεοκοπία, η χώρα μας χρεοκόπησε 

ουσιαστικά με το PSI. Είναι τότε που κατέστρεψαν μικρο-ομολογιούχους οι οποίοι είχαν 

επενδύσει τα χρήματά τους, και κατοίκους του εξωτερικού ομογενείς μας που έβαλαν τις 

περιουσίες που απέκτησαν μια ζωή με κόπο και θυσίες στο εξωτερικό δουλεύοντας εκεί. 

 

 

 



 

 

 

                  (Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΡΑΧΗΛ ΜΑΚΡΗ) 

Είναι όταν στην ουσία κατακρεούργησαν τα νοσοκομεία, τα πανεπιστήμια, τα Τ.Ε.Ι. της 

χώρας, τα ασφαλιστικά ταμεία και για αυτά τα οποία δεν αποδόθηκε λογαριασμός ποτέ, ενώ 

στην ουσία πάλι με νομοθέτηση του κ. Στουρνάρα, τα χρήματα αυτά οι τραπεζίτες για το 

κούρεμα που υπέστησαν στα ομόλογα τους αποζημιώθηκαν στο 100% και βέβαια, δεν 

απαντήθηκε, ίσως δεν μάθουμε ποτέ που πήγαν και τα χρήματα στους τέσσερις, πέντε αυτούς 

μήνες της χρηματοδότησης μέσω της κεντρικής ευρωπαϊκής τράπεζας, περίπου 92 

δισεκατομμυρίων ευρώ, τα χρήματα από τον έκτακτο μηχανισμό στήριξης, τον E.L.A., μέσω 

του οποίου χρηματοδοτούνταν το τραπεζικό σύστημα και χρηματοδοτείται μέχρι σήμερα, δεν 

μάθαμε, λοιπόν, για ποιο λόγο η Κυβέρνηση, η οποία μέσω και του Αντιπροέδρου της, του κ. 

Δραγασάκη, όταν ήταν στην αντιπολίτευση μιλούσε για την εθνικοποίηση των τραπεζών, δεν 

προέβη σε αυτήν την πράξη, στο να αποδώσει την ιδιοκτησία εκεί που της ανήκει, προκειμένου 

να ελεγχθούν και τα πραγματικά στοιχεία και που πήγαν και τα χρήματα που φέρεται και έχουν 

αποδειχθεί και μέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου που έχω ασκήσει, ότι έφευγαν στα νησιά 

Κέυμαν και σε φορολογικούς παραδείσους. Συγκεκριμένα, έχω καταθέσει στα πρακτικά της 

Βουλής τρεις φορές, έγγραφα που αποδεικνύουν ότι η Eurobank έβγαζε χρήματα ύψους 50 

δισ. ευρώ, τουλάχιστον, στα νησιά Κέυμαν σε private banking κατάστημα. 

Όλα αυτά, βέβαια, δεν θα τα μάθουμε προφανώς ή μπορεί να τα μάθουμε, γιατί ξέρετε, 

γελάει ο κλέφτης, γελάει όμως και ο νοικοκύρης και νομίζω ότι η αλήθεια τελικά θα αποκαλύψει 

τον εαυτό της. Η ιστορία θα αποδείξει τι ακριβώς έχει γίνει και κάποιοι θα αγωνιστούμε, βέβαια, 

για αυτά τα οποία αγωνιστήκαμε από το 2012 με συνέπεια απέναντι στον ελληνικό λαό, γιατί 

θέλουμε να μάθουνε και πρέπει να μάθουνε. Όλα αυτά είναι που οδήγησαν τη χώρα αυτή στην 

καταστροφή και κάποιους να γίνονται πάμπλουτοι σε βάρος των πολιτών και οι πολλοί να 

υποφέρουν και να πεινούν στη χώρα. Ευχαριστώ.  

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ(Πρόεδρος της Βουλής – Πρόεδρος της Επιτροπής): Σας 

ευχαριστώ, κυρία Μακρή. Πολύ σωστά επισημαίνετε, ότι ήταν αυτή η τροπολογία και με άλλη 

διάταξη. Επίσης, είχε περιληφθεί πρόβλεψη ματαίωσης όλων των εκκρεμών δικών και ενώ 

υπήρχαν αγωγές καταθετών της Τράπεζας Κύπρου, που εκκρεμούσαν στα ελληνικά 

δικαστήρια με αυτόν τον τρόπο - ή επιχειρήθηκε, δεν ξέρω ποια είναι η έκβαση των δικών – 



 

 

 

υπήρξε, όμως φωτογραφική διάταξη ματαίωσης των διεκδικήσεων αυτών προς χάριν και προς 

όφελος της Τράπεζας, η οποία απέκτησε τα καταστήματα, δηλαδή της Τράπεζας Πειραιώς, η 

οποία βρέθηκε πολλαπλώς ωφελημένη.  

Αν θυμάμαι καλά, είχαν περιληφθεί στις συγκεκριμένες διατάξεις και άκρως ευμενείς 

και ευνοϊκές ρυθμίσεις σε σχέση με το φορολογικό πλαίσιο της μεταβίβασης και είχαν απαλλαγεί 

οι μεταβιβάσεις από τα προβλεπόμενα τέλη και φόρους υπέρ του δημοσίου. Δηλαδή και πάλι 

εις βάρος του δημοσίου και του δημοσίου συμφέροντος, είχε ωφεληθεί μια ιδιωτική τράπεζα.  

Θα καταθέσω ότι και εγώ δεν ξέρω, γιατί δεν υλοποιήθηκε η προγραμματική δέσμευση 

του ΣΥΡΙΖΑ για κοινωνικοποίηση των τραπεζών, που ούτως ή άλλως σε αυτές κατέχει την 

πλειοψηφία των μεριδίων το δημόσιο, έχοντας πληρώσει πολλαπλώς μέσω της αφαίμαξης των 

πολιτών για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Ήδη τώρα δρομολογείται νέα 

ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, που πάλι θα χρηματοδοτηθεί στην πλάτη του ελληνικού 

λαού και των τραπεζών και το χειρότερο, υπήρξαν πάρα πολλοί Βουλευτές, απ’ αυτούς που 

είχαμε αγωνιστεί κατά των πλειστηριασμών και κατά αυτής της εξουθένωσης των πολιτών, που 

ψήφισαν τον κώδικα πολιτικής δικονομίας, που με δημοψήφισμα είχαν απορρίψει οι δικηγόροι 

όλης της χώρας με το ιλιγγιώδες ποσοστό του 93% «όχι» και αυτή τη στιγμή, από 1/1/2016 

βρίσκονται στο έλεος των τραπεζών και των τραπεζιτών οι υπερχρεωμένοι πολίτες. Νομίζω, 

ότι ο παραιτηθείς βέβαια, Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, που δεν είναι από τους 

καθαιρεμένους και καρατομημένους με τις διαδικασίες που είδαμε τον Ιούλιο, θα πρέπει να 

δώσει μια εξήγηση επειδή είχε την αρμοδιότητα για τις τράπεζες, ακριβώς τι έγινε σε αυτά και 

όλα αυτά είναι αντικείμενο που θα μπορούσε και η Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας να 

εξετάσει, αν δεν διέλυαν την Βουλή εκείνοι που διαλύουν την Βουλή.  

 



 

 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΖΩΗΣ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Βουλής – 

Προέδρου της Επιτροπής) 

 

Σίγουρα, είναι στοιχεία που δεν πρόκειται να αποτραπούμε από το να αναδεικνύουμε, 

ούτε πρόκειται να φιμωθούμε. 

Το λόγο έχει ο κ. Κώτσιας. 

ΘΩΜΑΣ ΚΩΤΣΙΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Είδα στην ηλεκτρονική μου διεύθυνση 

το πρόγραμμα της συνεδρίασης των επιτροπών και έφυγα από την Ευρυτανία χθες το βράδυ, 

ακριβώς, γιατί, ήθελα να παρίσταμαι εδώ. Ο λόγος είναι ότι πίστεψα αφελώς, απ' ό,τι φαίνεται, 

ότι θα συνεδρίαζε η επιτροπή σήμερα με την παρουσία του κ. Στουρνάρα και ήθελα από κοντά 

να δω πώς θα απαντούσε σε μια σειρά από ερωτήματα. Περισσότερο απ' όλα, το θεώρησα 

προσβολή και σαν Βουλευτής και προς το Ελληνικό Κοινοβούλιο και τον Ελληνικό λαό, εκείνη 

την συμφωνία όπου η Siemens θα έδινε ένα ποσό προκειμένου να μας κάνει σεμινάρια κατά 

της διαφθοράς. Δεν ξέρω γιατί αυτό με πείραξε περισσότερο από όλα τα άλλα και θα ήθελα να 

ακούσω πως σκέφτηκαν αυτοί που αποδέχτηκαν, γιατί ήταν ό,τι πιο απαξιωτικό απέναντι στον 

ελληνικό λαό και απέναντι στους θεσμούς, με τους οποίους, υποτίθεται, οι συνομιλητές της 

Siemens διαπραγματεύονταν. Ήθελα να ακούσω, αυτοί οι άνθρωποι, όταν τους είπαν ότι θα 

τους χρηματοδοτήσουν για να τους μάθουν πως δεν θα διαφθείρονται από εδώ και πέρα, τι 

απάντησαν. Δυστυχώς, δεν είχα αυτή την τύχη. 

Θλίβομαι για τις επιλογές που έγιναν και για την προσπάθεια να απαξιωθούν τέτοιες 

κορυφαίες διαδικασίες ενώπιον του ελληνικού λαού, διότι, γνωρίζω ότι η λειτουργία της Βουλής 

σταματά από τη στιγμή που τοιχοκολλάται η προκήρυξη των εκλογών και δεν βρίσκω κανένα 

επιχείρημα που θα μπορούσε σοβαρά να σταθεί προκειμένου να έχουμε αυτή τη απαξιωτική 

στάση όλων όσων όφειλαν να είναι εδώ και δεν είναι. Λυπάμαι, αλλά αυτά συμβαίνουν και ο 

λαός είναι ο μοναδικός κριτής που μπορεί να τα κρίνει και ανάλογο, να τα επιβραβεύσει ή να τα 

καταδικάσει. Ευχαριστώ. 



 

 

 

ΖΩΗ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Προέδρος της Βουλής – Προέδρος της Επιτροπής): 

Είναι ακριβώς όπως το λέτε. Ο ελληνικός λαός είναι ο κριτής και κάποιοι θέλουν να μη γνωρίζει 

και όσο το δυνατόν να κρατηθεί στο σκοτάδι και να μην εκπροσωπηθεί, γιατί, η Βουλή και οι 

Βουλευτές εκπροσωπούν τους πολίτες που τους εξέλεξαν και όχι κάτι άλλο. Πρώτα απ' όλα 

εκπροσωπούν τους πολίτες, τους ανθρώπους και το να επιχειρείται να φιμωθούν οι Βουλευτές 

και να επισπευσθούν διαδικασίες κατάλυσης της κοινοβουλευτικής λειτουργίας, νομίζω ότι 

αποδεικνύει την πλήρη παράδοση στην μνημονιακή απολυταρχία εκείνων που κάποτε 

αγωνίζονταν ή τουλάχιστον εμφανίζονταν να αγωνίζονται, για τη δημοκρατία, για τη διαφάνεια, 

για τα δικαιώματα, για την κοινοβουλευτική λειτουργία. 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΖΩΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Βουλής των 

Ελλήνων – Προέδρου της Επιτροπής) 

Δεν μπορεί, το μάθημα που δίνουμε στους πολίτες να είναι, ότι στην πολιτική άλλα λες 

και άλλα κάνεις, άλλα λες τη μία και άλλα την άλλη και όλα αυτά επιβραβεύονται και τελικά, 

κυνηγιέται, συκοφαντείται, λοιδορείται και φιμώνεται εκείνος ο οποίος θέλει πρωτοτυπώντας, 

να μία λέξη που ακούσαμε από τον παραιτηθέντα πρωθυπουργό, να εξουθενώνεται, να 

λοιδορείται, να συκοφαντείται και να φιμώνεται εκείνος ή εκείνη, όλοι και όλες που επιμένουν 

να πρωτοτυπήσουν και να κάνουν αυτά που έλεγαν και να συνεχίσουν να λένε αυτά που έλεγαν 

και να αποδείξουν και να αποδείξουμε ότι δεν υπάρχουν μονόδρομοι, ότι δεν υπάρχει το tina, 

δεν υπάρχει εναλλακτική – there is not alternative. 

Αυτοί οι οποίοι ευαγγελίζονται το μονόδρομο και την έλλειψη εναλλακτικής, είναι αυτοί 

που θέλουν ένα λαό υποταγμένο, παραιτημένο, ένα λαό σκυφτό.  

Θυμάμαι, ότι για άλλα πράγματα αγωνιστήκαμε. Θυμάμαι, ότι ο παραιτηθείς 

πρωθυπουργός αυτής της χώρας, είχε πει, εάν είναι να ενσωματωθούμε, καλύτερα να μην 

έρθουμε ποτέ στην εξουσία. Εάν είναι να εφαρμόσουμε μνημόνια, είχε πει, καλύτερα να 

παραιτηθούμε.  

Πώς λοιπόν όλα αυτά γίνανε τόσο εύκολα αυτόματα; Όχι. Απλώς εφαρμόζουμε 

μνημόνια, αλλά εμποδίζουμε και τη Βουλή να λειτουργήσει και διαλύουμε τη Βουλή.  

Όσο και αν είναι επώδυνη αυτή η κατάσταση και προσωπικά μου είναι πολύ επώδυνη, 

γιατί είναι και μία επώδυνη σε οικογενειακό επίπεδο περίοδο για εμένα, όσο και αν είναι 

επώδυνη αυτή η κατάσταση, η Βουλή θα λειτουργήσει μέχρι την τελευταία μέρα. Ο καθένας θα 

αναλάβει τις ευθύνες του γι’ αυτά που κάνει και γι’ αυτά που παραλείπει ο καθένας και η κάθε 

μια.  

Αν νομίζουν, ότι εξευτελίζουν την Βουλή με την απουσία τους, θα πρέπει να 

καταλάβουν ότι εξευτελίζουν τους εαυτούς τους και μόνον αυτούς. Εάν νομίζουν, ότι παραλύουν 

το δημοκρατικό φρόνημα των πολιτών, θα καταλάβουν ότι φουντώνει το δημοκρατικό φρόνημα 

των πολιτών. Αν νομίζουν, ότι εκπροσωπούν το ΣΥΡΙΖΑ, θα έπρεπε ήδη να έχουν καταλάβει, 

ότι δεν εκπροσωπούν κανένα ΣΥΡΙΖΑ, ότι οτιδήποτε τελικώς απομείνει ως κουφάρι από αυτήν 



 

 

 

την εξοντωτική διαδικασία εκτέλεσης του ΣΥΡΙΖΑ, δεν θα είναι ποτέ ο ΣΥΡΙΖΑ και κανείς δεν 

θα μπορεί να τον επικαλείται ως ΣΥΡΙΖΑ και αν νομίζουν, ότι με προσωπικές επιθέσεις και 

οικογενειακές αναφορές με μαφιόζικους τίτλους και με μαφιόζικες μεθόδους, πρόκειται να 

κάμψουν εμένα ως Πρόεδρο της Βουλής αλλά και ως Ζωή Κωνσταντοπούλου, κάνουν πολύ 

μεγάλο λάθος. Έπρεπε να έχουν καταλάβει και θεωρούσα ότι το έχουν καταλάβει, ότι ό,τι έχω 

πει αυτά και θα κάνω, αυτά θα συνεχίσω να λέω, γι’ αυτά θα αγωνίζομαι και από τη θέση αυτή, 

για όσο ακόμα βρίσκομαι στη θέση αυτή, που όμως καθόλου δεν επεδίωξα να βρεθώ στη θέση 

αυτή όπως γνωρίζουν, για όσο όμως βρίσκομαι πιστή στην ευθύνη που έχω αναλάβει, θα 

υπηρετήσω αυτή την ευθύνη. 

 Γιατί, δεν είναι αστείο να σου ανατίθεται το καθήκον του τρίτου πολιτειακού παράγοντα, 

δεν είναι αστείο να σου ανατίθεται η ευθύνη της Προεδρίας της Βουλής και εν αντιθέσει με 

εκείνους που θεωρούν ότι η πολιτειακή εξουσία είναι ένα παιχνίδι, ίσως και ένα παιχνίδι στα 

χαρτιά ή στο καζίνο, υπάρχουμε άνθρωποι που την ευθύνη μας και την αναλαμβάνουμε με 

ευσυνειδησία και θα την φέρουμε εις πέρας.  

Επομένως, η Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας, θα συγκληθεί ξανά για αύριο στις 

17.00΄, θα κληθεί ο κ. Στουρνάρας, θα κοινοποιηθεί η πρόσκληση και στον κ. Εισαγγελέα 

Πρωτοδικών, θα ζητηθεί, όχι ως πρόσκληση βίαιης προσαγωγής, με την διαδικασία απλώς της 

κοινοποίησης για γνωστοποίηση στην Εισαγγελική Αρχή.  

Θα ενημερωθούν τα μέλη της Επιτροπής προκειμένου να έρθουν στην αυριανή 

συνεδρίαση, που είναι η τρίτη κατά σειρά στην οποία  δεν προσέρχονται, θα ενημερωθεί το 

Προεδρείο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, ο Γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ να 

αντικαταστήσει μέχρι τις 21.00΄ το βράδυ απόψε, να συμπληρώσει μέχρι σήμερα το βράδυ τη 

σύνθεση της Επιτροπής με τους τρεις βουλευτές που πρέπει να συμπληρώσει, τους δύο από 

τις κενές θέσεις που απέμειναν από την κυρία Μακρή και τον κ. Πετράκο που πλέον 

παρίστανται ως βουλευτές της Λαϊκής Ενότητας και την μία από την υπουργοποίηση της κυρίας 

Γεροβασίλη που δεν έχει ακόμα αντικατασταθεί από τότε.  

 

 



 

 

 

(Συνέχεια ομιλίας κ. ΖΩΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Επιτροπής-

Προέδρου της Βουλής) 

 

Θα ειδοποιηθεί η  Ν.Δ., να συμπληρώσει με ένα μέλος, την εκπροσώπηση της, και θα 

συγκληθεί, η Επιτροπή για αύριο, στης 5.00 το  απόγευμα με το ίδιο θέμα, την εξέταση του κ. 

Στουρνάρα. Θα κληθεί ο κ. Στουρνάρας ξανά, είμαι σίγουρη, ότι αφού τηλεφωνείται, με τον 

Βηματοδότη, και του εκθέτει, όλα εκείνα τα πολύ τιμητικά γεγονότα, για τον εαυτό του, θα έχει 

ήδη ενημερωθεί, καλείτε λοιπόν ο κ. Στουρνάρας, για αύριο στης 5.00μ.μ, 

Και σας ευχαριστώ πολύ, που με την παρουσία σας, τιμήσατε, την εμπιστοσύνη που 

σας έδειξαν οι πολίτες, να είστε Βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου, μια εμπιστοσύνη,   που 

αποτελεί αυτοτελώς, ύψιστη τιμή, ύψιστο καθήκον, αλλά και θέση από την οποία, όλοι μας 

οφείλουμε να πραγματώνουμε, τη συνταγματική επιταγή, να αντιστεκόμαστε εναντίον, 

οποιουδήποτε, επιχειρεί με την βία, δηλαδή  και με τα μνημόνια, να καταλύσει το Σύνταγμα. 

 Σας ευχαριστώ πολύ. 

Αναβάλλεται η συζήτηση για αύριο, 26 Αυγούστου 2015 και ώρα 17.00΄. 

Στο σημείο αυτό γίνεται η γ΄ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής. 

Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: 

 

Τέλος και περί ώρα 17.05΄ λύθηκε η συνεδρίαση. 

 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ  

 

ΖΩΗ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 


